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1. KETUA: ACHMAD SODIKI  
 

Mahkamah Konstitusi dalam rangka menyidangkan Perkara Nomor  
158/PHPU.D-VIII/2010 dengan ini saya nyatakan dibuka dan terbuka 
untuk umum. 

 
 
 
 

 Assalamualikum wr. wb. 
Selamat siang, selamat sejahtera untuk kita semua.  

Kami silahkan pada Pemohon siapa yang hadir pada kesempatan ini. 
 
2. KUASA HUKUM PEMOHON: CHAIRIL SYAH  

 
 Assalamualikum wr. wb.  

Terima kasih yang mulia, hari ini yang hadir kami Kuasa Pemohon, 
saya sendiri Chairil Syah, rekan kami Zhen Smith, KL Pambudi, Umaya, 
dan Ahmadul Usasi serta prinsipal Bapak Nurdin Rangga Barani dan 66 
Saksi yang kebetulan baru masuk keruangan ini sementara yang di luar 
masih ada 5 orang berarti 70 bersama, 70 orang Saksi yang Mulia, terima 
kasih yang Mulia 
 

3. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Baik dari termohon 
 

4. KUASA HUKUM TERMOHON: MAHSAN   
 
 Terima kasih Majelis Hakim Yang Mulia. 

Dari KPU Kab. Sumbawa, Termohon, yang hadir kuasa pada saat 
ini 3 orang dan lengkap, saya sendiri Mahsan, dan di samping kiri saya 
Pak Akmaludin, di belakang Helmi Hidayat. Dan pada kesempatan ini juga 
hadir Ketua KPU Kab. Sumbawa Pak Suhardi Suut bersama anggota yang 
didampingi juga oleh KPU Provinsi Nusa Tengara Barat.  

Terima kasih Majelis. Wassalamualaikum wr. wb. 
 
 
 

SIDANG DIBUKA PUKUL 10.35 WIB 

KETUK PALU 3 X 
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5. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Baik. Saya persilakan Pihak Terkait 
  

6. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DOREL ALMIR  
 
 Terima kasih yang Mulia, hadir Kuasa Hukum Pihak Terkait dalam 
perkara 158 saya sendiri Dorel Almir, sebelah kanan saya rekan Syamsul 
Huda.  

Terima kasih yang Mulia. 
 

7. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Pada kesempatan ini kita akan menerangkan jawaban Termohon 
dan Terkait ya dan nanti bisa dilanjutkan dengan kesaksian ya. Sudah siap 
saudara Pihak Termohon?  
 

8. KUASA HUKUM TERMOHON: MAHSAN   
 
 Sudah siap Majelis 
 

9. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Pihak Terkait sudah siap juga jawabanya? 
 

10. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DOREL ALMIR  
  
 Siap yang Mulia. 
  

11. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Diambil dari Saudara Panitera. Pemohon sudah menerima jawaban 
itu? Belum? Kurang? 
 

12. KUASA HUKUM TERMOHON: MAHSAN   
 
 Dari Termohon belum 
 

13. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Saudara Termohon belum, yang kuning. Ya, sudah, cukup, ya 
..saya persilahkan Saudara Termohon menjawab highlight-nya saja karena 
efiensi waktu demikian juga nanti Pihak Terkait supaya nanti dengan 
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kesaksian yang banyak baik dari Pemohon maupun Termohon ini bisa 
lebih cepat diperiksa dan selesai ya. saya persilahkan Saudara Termohon. 
 

14. KUASA HUKUM TERMOHON: MAHSAN   
 
 Terima kasih Majelis Hakim yang mulia, untuk dan atas nama KPU 
Kab. Sumbawa menyampaikan jawaban. Di dalam jawaban ini kami bagi 
menjadi eksepsi, pokok perkara dan penutup. Dalam eksepsi pada intinya 
bahwa substansi permohonan Pemohon tidak termasuk dalam objek 
perselisihan hasil pemilihan umum kepala daerah. Karena keberatan yang 
di ajukan tidak termasuk dalam ketentuan pasal 106 ayat (2) UU Nomor 
32 tahun 2004. Ketentuan Pasal 74 dan Pasal 75 UUNomor 24 tahun 2003 
dan ketentuan Pasal 4 ayat (2) dan Pasal 6 ayat (2) PMK Nomor 15 tahun 
2008 yang pada pokoknya menentukan objek sengketa dalam Pemilukada 
di Mahkamah Konstitusi adalah hanya keberatan berkenaan dengan hasil 
penghitungan suara yang mempengaruhi terpilihnya pasangan calon. 
Sementara dalil-dalil yang diajukan oleh Pemohon, sebagai dasar untuk 
menolak dan menyatakan keberatan terhadap keputusan Termohon, 
sebagaimana diuraikan pada point D, angka 3, halaman 6 permohonan 
Pemohon yang meliputi, praktik politik uang, terlibatnya unsur PNS, 
Camat, serta Kepala Daerah Lurah.Intimidasi yang dialami oleh PNS dan 
unsur Pemda yang tidak mendukung salah satu pasangan calon, 
penggunaan fasilitas negara oleh PNS untuk mendukung salah satu 
pasangan calon, pemakaian APBD Kabupaten Sumbawa untuk mendukung 
salah satu pasangan calon. Permohonan Pemohon tersebut di atas, adalah 
jelas bukan termasuk objek sengketa dalam Pemilukada. Melainkan 
hanyalah merupakan suatu dugaan pelanggaran-pelanggaran yang 
menjadi kewenangan Panwaslukada, yang mestinya persoalan tersebut 
diajukan kepada Panwaslukada Kabupaten Sumbawa, sesuai dengan 
tahapan Pemilu yang telah ditentukan karena Termohon telah melakukan 
secara terbuka setiap tahapan Pemilu, dengan mengumumkan kepada 
pihak untuk mendapatkan tanggapan di samping pemberitahuan kepada 
stake holders Pemilu. 

Selanjutnya dalam pokok perkara, bahwa selanjutnya jika dicermati 
lebih seksama dalil-dalil keberatan permohonan Pemohon tersebut pada 
prinsipnya dapat digolongkan menjadi dua kategori yaitu mempersoalkan 
hal-hal yang berkaitan dengan Termohon, dan hal-hal yang tidak 
berkaitan langsung dengan Termohon, untuk jelasnya dapat diidentifikasi 
sebagai berikut: 
a. Dalil yang berkaitan langsung dengan Termohon, terdapat pada 

halaman 16, point 4 sampai dengan 11 permohonan Pemohon yaitu 
pada poin 4, anggota KPPS yang bernama Mastarman menjadi tim 
sukses pasangan calon Drs. Jamaladin Malik dan Drs. H. Arasi 
Muhkam. 
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Point 5, Ketua KPPS TPS 2, Kelurahan Sketeng, Kecamatan Sumbawa, 
menempatkan orang yang tidak ada dalam SKPPS, sebagai anggota 
KPPS TPS 2, dan tidak dilakukan sumpah, dan Ketua KPPS tidak 
memberikan salinan DPT kepada Saksi yang hadir. Point 4, Pemilih 
bernama Datiah memilih dua kali, yaitu di TPS 2 dan TPS 4, Desa 
Slante, Kecamatan Lampang. 
Point 7, ditemukan bantal alas coblos dalam bilik suara bertuliskan 
ajakan untuk memilih, mencoblos nomor urut 3, di TPS 1, Desa Lunyuk 
Rea, Kecamatan Lunyuk. 
Point 8, ditemukan Pemilih, Saudara Ashari, menggunakan surat 
panggilan atas nama Riza Lukmana di TPS 7, Kelurahan Lempeh. 
Point 9, penempatan TPS 1, Desa Lamenta, Kecamatan Empang di 
dalam ruang tertutup (ruang kelas SDN Lamenta). 
Point 10, tim pemantau independen Pemilukada yang terakreditasi 
tidak diberi hak untuk memilih oleh KPPS di TPS 3, Desa Gapit, TPS 2, 
Desa Ongko, TPS 6, Desa Jotang, Kecamatan Empang. 
Point 11, di TPS 2, Desa Persiapan Pamanto, Kecamatan Empang, 
Ketua KPPS menolak memberikan undangan kepada Saudara Saryau, 
dan Saudara Fuad, serta Istri untuk mencoblos pada Pemilukada 
Kabupaten Sumbawa 2010. 
Sedangkan dalil-dalil yang tidak berkaitan langsung dengan Termohon, 
terdapat pada halaman 6, Point D3, Permohonan Pemohon, yang 
meliputi tentang praktik politik uang dengan segala bentuk, terlibatnya 
unsur PNS, Camat, serta Kepala Desa, Lurah, intimidasi yang dialami 
oleh PNS, dan unsur Pemdes, yang tidak mendukung salah satu 
pasangan calon, penggunaan fasilitas negara oleh PNS untuk 
mendukung salah satu pasangan calon, pemakaian APBD Kabupaten 
Sumbawa untuk mendukung salah satu pasangan calon. Bahwa, 
terhadap seluruh pokok-pokok permohonan Pemohon tersebut di atas 
adalah jelas-jelas tidak menguraikan tentang kesalahan hasil 
penghitungan suara yang ditetapkan oleh Termohon, disertai dengan 
di TPS mana telah terjadi perbedaan angka yang merugikan Pemohon, 
serta tidak menunjukkan hasil penghitungan suara yang benar 
menurut Pemohon. Hal mana jelas, adalah bertentangan dengan 
ketentuan Pasal 106 (ayat 2), dan seterusnya sesuai denga undang-
undang yang berlaku.  
Majelis Hakim Yang Mulia, bahwa namun demikian untuk mendapatkan 
gambaran fakta yang jelas, dan benar tentang bagaimana duduk 
perkara yang sebenarnya, dan sesungguhnya terjadi di lapangan. 
Termohon akan menyampaikan pada sidang yang terhormat di 
Mahkamah Konstitusi ini, sekaligus sebagai bantahan Termohon, 
sebagai berikut. Mencoba untuk membaca pokok-pokok yang terkait 
dengan bantahan. Bantahan terhadap dalil berkaitan langsung dengan 
Termohon, bantahan terkait dengan dalil Pemohon pada halaman 16, 
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point 4, anggota KPPS yang bernama Mastar menjadi tim sukses 
pasangan calon Drs. H. Jamaludin Malik dan Drs. H. Arasi Muhkam. 
Setelah dilakukan pengecekan dalam dokumen daftar tim kampanye, 
ternyata tidak benar Saudara Mastar adalah anggota tim kampanye 
pasangan calon Drs. H. Jamaludin Malik dan Drs. H. Arasi Muhkam. 

  
b. Bantahan terkait dengan dalil Pemohon pada halaman 16 poin 5 yaitu 

Ketua KPPS TPS 2 Kelurahan Seketeng Kecamatan Sumbawa 
menempatkan orang yang tidak ada SKKP…, SK KPPS sebagai Anggota 
KPPS TPS 2 dan tidak dilakukan sumpah dan Ketua KPPS tidak 
memberikan salinan DPT kepada Saksi yang hadir, penggantian 2 
orang Anggota KPPS TPS 2 kelurahan Seketeng semata-mata 
dilakukan atas hasil evaluasi pelaksanaan pada putaran pertama di 
mana keduanya tidak bisa bekerja maksimal sebagai anggota KPPS 
sehingga dinilai dapat menganggu sistem kerja KPPS, namun sebelum 
dilakukan penggantian terlebih dahulu diberitahukan kepada yang 
bersangkutan. 
Selanjutnya bantahan terkait dengan dalil Pemohon pada halaman 17 
point 6 yaitu pemilih bernama Datiah memilih 2 kali yaitu di TPS 2 dan 
di TPS 4 Desa Selante Kecamatan Telampang tidak benar Datiah 
memilih 2 kali karena yang bersangkutan hanya memilih di TPS 2 Desa 
Selante saja, walaupun Datiah terdaftar dalam DPT di TPS 4 dengan 
nomor urut 225 kekeliruan tersebut terjadi disebabkan karena Datiah 
yang sudah lanjut umur berusia 63 tahun tersebut ketika hendak 
menggunakan hak pilihnya justru mendatangi TPS 2 yang letaknya 
hanya dibatasi oleh jalan raya dengan TPS 4 tempat seharusnya dia 
memberikan hak pilih dan ikut antrian bersama pemilih lainnya dan 
Anggota KPPS tanpa mengecek secara seksama langsung melingkari 
nama pemilih nomor 225 dalam DPT TPS 2. Setelah Datiah 
memasukkan surat suara dalam kotak suara baru disadari bahwa 
Datiah tidak terdaftar dalam DPT TPS 2 dan seketika itu juga Ketua 
KPPS TPS 2 memerintahkan Anggota KPPS untuk mendatangi KPPS 
TPS 4 agar Datiah tidak diberikan memilih lagi karena yang 
bersangkutan sudah memilih di TPS 2. 
Kemudian di TPS 2 Datiah dicatat sebagai pemilih dari TPS lain dan 
para Saksi pasangan calon dapat memakluminya sehingga tidak ada 
yang berkeberatan termasuk Saksi dari Pemohon sendiri. Bantahan 
terkait dengan dalil Pemohon halaman 17 point 7 yaitu ditemukan 
bantal alas coblos dalam bilik suara bertuliskan ajakan untuk memilih 
mencoblos nomor urut 3 di TPS 1 Desa Luyokuis…, Lunyukreya 
Kecamatan Lunyuk. Sebelum dilakukan pemungutan suara dilakukan 
pengecekan secara seksama bersama-sama tentang keadaan TPS 
termasuk alas pencoblosan setelah dinyatakan tidak ada masalah baru 
pemungutan suara dilakukan. Setelah berjalan pemungutan suara 
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sekitar sudah 300 pemilih baru ada yang memberitahu KPPS bahwa 
salah satu alas  pencoblosan di bilik suara terdapat tulisan dengan 
spidol truk nomor 3 artinya tusuk nomor 3. Dan atas kejadian itu 
datang Panwas melakukan pengecekan dan Panwas berkesimpulan 
pemungutan suara tetap dilanjutkan karena ini bukan pelanggaran tapi 
penemuan saja namun bagi yang merasa keberatan dibuatkan 
keberatan Saksi dan pada akhirnya Saksi kedua pasangan calon 
menandatangani hasil pemungutan suara model C-KWK. 
Bantahan terkait dengan dalil Pemohon (P-8) halaman 17, ditemukan 
pemilih Saudara Asy’ari oknum guru menggunakan surat panggilan 
atas nama Riza Rukmana di TPS 7 Kelurahan Lempe, Kecamatan 
Sumbawa padahal Saudara Asy’ari tidak terdaftar di DPT TPS 7 
tersebut. Saudara Asy’ari memberikan hak suaranya di TPS 7 dengan 
menggunakan kartu panggilan C6-KWK atas nama Riza Rukmana 
karena Saudara Asy’ari tidak terdaftar namanya sebagai pemilih dalam 
DPT TPS 7 maupun TPS lain padahal yang bersangkutan sudah berhak 
memilih yang dibuktikan dengan KTP. Peristiwa tersebut baru diketahui 
setelah selesai pemungutan suara, Saksi Pemohon mengajukan 
keberatan namun karena hanya 1 orang dan orang tersebut memenuhi 
syarat sebagai pemilih yang dibuktikan dengan KTP dan tidak bisa 
diketahui pasangan calon siapa yang dipilihnya maka KPPS 
menyimpulkan hal tersebut tidak menyebabkan pemungutan suara 
ulang. 

  
15. KETUA: ACHMAD SODIKI 

 
 Ini halaman berapa? 
 

16. KUASA HUKUM TERMOHON: MAHSAN   
 
 Ini halaman 9. 
 

17. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Ini masih (…) 
 

18. KUASA HUKUM TERMOHON: MAHSAN   
 
 Tinggal (…) 
 

19. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 23 halaman 25 ya? 
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20. KUASA HUKUM TERMOHON: MAHSAN   

 
 Majelis ini kalau yang menyangkut tentang di luar Termohon hanya 
klaim saja tidak (…) 
 

21. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Baik. 
 

22. KUASA HUKUM TERMOHON: MAHSAN   
 
 Tinggal 2 lembar. 
 

23. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Silakan. 
 

24. KUASA HUKUM TERMOHON: MAHSAN   
 
 Terima kasih, Majelis. Bantahan terkait dengan dalil Pemohon pada 
halaman 17 point 9 penempatan TPS 1 Desa Lamenta Kecamatan Empang 
di dalam ruang tertutup (ruang kelas SDN Lamenta) penggunaan ruang 
SDN ini sudah biasa dilakukan pada setiap pelaksanaan Pemilu karena 
dinilai sudah memenuhi syarat sesuai ketentuan yang berlaku baik dari 
segi ukuran maupu tata letak perlengkapan pemungutan dan perhitungan 
suara sebagaimana Keputusan KPU Pasal 23 ayat (1) KPU Kabupaten 
Sumbawa Nomor 15 Tahun 2010 yang membolehkan ruang gedung 
sekolah sebagai lokasi tempat pemungutan suara. Selanjutnya bantahan 
terkait dengan dalil Pemohon pada halaman 17 poin 10, tim pemantau 
independent Pemilu…, Pemilukada yang terakreditasi tidak diberi hak pilih 
oleh KPPS di TPS 3 Desa Gapid, TPS 2 Desa Ongko, dan TPS 6 Desa 
Jotang Kecamatan Empang. Anggota tim pemantau tersebut tidak dapat 
memberikan hak pilihnya di TPS tersebut, karena yang bersangkutan tidak 
bisa menunjukkan kartu pemilih atau undangan memilih model C-6 KWK 
atau keterangan pindah pemilih dari TPS asal. Mengingat mereka masing-
masing tidak terdaftar dalam DPT di TPS 2, 3, dan TPS 6 tersebut. 
Bantahan terkait dengan dalil pemohon pada halaman 16 poin 11, yaitu di 
TPS 2 Desa Persiapan Pamanto Kecamatan Empang, Ketua KPPS menolak 
memberikan undangan kepada Saudara Saryo dan Saudara Fuad serta 
istri untuk mencoblos pada Pemilukada Kabupaten Sumbawa 2010 adalah 
tidak benar.  

Oleh karena pemilih bernama Saryao dan juga Fuad bersama 
istrinya bernama Yanti, ketiganya memang terdaftar di TPS 2 tersebut tapi 
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ketika petugas KPPS mendatangi kerumahnya masing-masing menurut 
tetangga yang bersangkutuan sudah pindah. Sehingga surat model C-6 
KWK disimpan oleh petugas KPPS agar tidak disalahgunakan oleh orang 
lain. Dan  yang bersangkutan tidak pernah mendatangi Ketua KPPS untuk 
meminta surat undangan model C-6 KWK sebagaimana didalilkan oleh 
Pemohon. Majelis Hakim yang kami hormati, sedangkan terakait bantahan 
Terkait dengan dalil permohonan Pemohon yang tidak berkaitan langsung 
dengan Termohon, yaitu menyangkut tentang praktik politik uang 
kemudian bantahan terkait dengan dalil Pemohon point 4 huruf b angka 1 
samapi 11, pada halaman 10 sampai 12 huruf c angka 1 sampai dengan 
15, halaman 13 dan 14 huruf d angka 1 sampai dengan 3, halaman 15 
dan huruf e, yaitu tentang terlibatnya Unsur PNS, camat, serta kepala 
desa, lurah, adanya intimidasi  yang dialami oleh PNS dan unsur Pemdes 
yang tidak mendukung salah satu pasangan calon, penggunaan fasilitas 
negara oleh PNS untuk mendukung salah satu pasangan calon dan 
pemakaian APBD Kabupaten Sumbawa untuk mendukung pasangan calon 
adalah tidak benar, tidak mendasar dan tidak beralasan hukum. Oleh 
karena tuduhan-tuduhan tersebut tidak sesuai dengan fakta-fakta di 
lapangan. Dan kalaupun Pemohon memiliki dokumen sebagai alat bukti 
terhadap pesoalan-persoalan yang dikemukakan tersebut, maka hal itu 
seharusnya dilaporkan dan diajukan melalui Panwaslukada Kabupaten 
Sumbawa untuk diproses sesuai mekanisme dan prosedur ketentuan 
hukum yang berlaku. Namun faktanya hingga seluruh pelaksanaan 
tahapan Pemilukada selesai, tidak satu  pun yang pernah dilaporkan dan 
diajukan serta direkomendasikan oleh Panwaslukada untuk ditindaklanjuti 
oleh Termohon KPU Kabupaten Sumbawa. Sesuai dengan ketentuan 
hukum yang berlaku. Sehingga adalah sangat keliru dan salah alamat, dan 
salah kaprah jika keberatan permohonan tersebut diajukan di pengadilan 
Mahkamah Konstitusi dalam perkara a quo. 
 Majelis Hakim yang kami hormati, demikian berdasarkan uraian 
tersebut di atas, Termohon dengan hormat memohon kepada Majelis 
Hakim Mahkamah Konstitusi Yang Mulia berkenan memutuskan: 
a. Dalam eksepsi menerima eksepsi dari Termohon, dan menyatakan 

permohonan Pemohon tidak dapat diterima karena tidak dapat 
memenuhi syarat formal. Dalam pokok perkara: 
1. Menolak permohonan Pemohon untuk seluruhnya.  
2. Menyatakan sah dan berlaku mengikat penetapan Drs. H. 

Jamaludin Malik dan Drs. H. Al-Rasyiq Mukhtar sebagai pasangan 
calon terpilih Kepala Daerah dan Wakil Kepala Daerah Kabupaten 
Sumbawa tahun 2010 nomor urut 3, berdasarkan keputusan Komisi 
Pemilihan Umum Kabupaten Sumbawa nomor 48 tahun 2010 
tanggal 23 Agustus 2010 tentang Penetapan Pasangan Calon 
Terpilih Pemilhan Umum Kepala Daerah dan Wakil Kepala Daerah 
Kabupaten Sumbawa Tahun 2010. 
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3. Menyatakan sah dan berlaku penetapan hasil rekapitulasi 
penghitungan suara pemilihan umum Kepala Daerah dan Wakil 
Kepala Daerah Kabupaten Sumbawa tahun 2010 berdasarkan 
Keputusan KPU Kabupeten Sumbawa nomor 47 tahun 2010 tanggal 
23 Agusutus 2010, dengan perolehan suara sah masing-masing 
pasangan calon sebagai berikut. Pasangan nomor urut 1 
memperoleh 109.475 suara atau 49,44%. Pasangan nomor urut 3 
memperoleh 111.961 suara atau 50,56%. 
Demikian jawaban Termohon. Hormat kami, Kuasa Hukum, Mahsan 

Akmaludin Helmi Hidayat.  
Terima kasih. 

 
25. KETUA: ACHMAD SODIKI 

 
 Biak, ya. Berikutnya saya persilakan Saudara Pihak Terkait untuk 
menjawab pokok-pokok dari jawaban bantahan Saudara. 
 

26. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: DOREL ALMIR  
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kami akan, Pihak Terkait akan 
menyampaikan uraian kami dalam eksepsi dan pokok perkara. 
Berdasarkan prinsip peradilan cepat yang kami sampaikan hanya pokok-
pokok dan yang tidak dibacakan dianggap telah dibacakan sebagaimana 
termuat dalam jawaban kami. 
 Pada bagian eksepsi kami menjawab bahwa substansi permohonan 
Pemohon bukan merupakan objek sengketa Pemilukada atau error in 
objecto dan bukan kewenangan Mahkamah Konstitusi mengenai jawaban 
kami tentang error in objektum telah di jawab juga oleh rekan kami dari 
Pihak Termohon hampir sama dengan bahasa yang berbeda kami tidak 
ulangi hanya saja dari kami ada tambahan kalaupun dari Pemohon 
mensyaratkan alasan adalah berdasarkan praktek ilusprudensi peradilan 
Mahkamah Konstitusi yang populer dengan istilah massif, terstruktur dan 
sistematis menurut pendapat Pihak Terkait itupun juga tidak terpenuhi 
artinya unsur massif, terstruktur, sistematif tidak dipenuhi. Oleh 
karenanya Pihak Terkait mohon kepada Mahkamah Konstitusi agar 
membuat trobosan hukum dengan membuat kriteria yang jelas dan pasti 
tentang parameter apa yang disebut massif, terstruktur dan sistematis 
melalui putusan dalam perkara A quo. 
 Kemudian dalam permohonan Pemohon adalah juga kabur kami 
menyatakan bahwa tidak dikenal dalam praktek peradilan Mahkamah 
Konstitusi petitum yang menyatakan permintaan agar dinyatakan gugur 
pasangan calon nomor urut 3 atau Pihak Terkait. Oleh karenya petitum 
yang demikian haruslah dinyatakan kabur dan tidak dapat diterima. 
Kemudian juga bahwa terdapat ketidak konsistenan antara posita dan 
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petitum yang dibuat oleh Pemohon dimana dalam posita tidak dijelaskan 
kesalahan penghitungan suara dan juga tidak jelas mengenai apa dimana 
oleh siapa dan kapan dan bagaimana bentuk kesalahan perhitungan yang 
dilakukan oleh Termohon. 
 Selanjutnya dalam pokok perkara kami menguraikan bahwa dalam 
pokok perkara ada 5 tuduhan yang dituduhkan oleh Pemohon kepada 
kami Pihak Terkait yang kita kategorikan dalam 5 tuduhan. Yang pertama 
adalah tentang praktek money politic ada 16 tuduhan termuat dalam 
jawaban kami, kemudian keterlibatan PNS, camat dan kepala desa ada 11 
tuduhan, kemudian 3 intimidasi terhadap PNS dan unsur pemerintah desa 
ada 15 tuduhan, 4 penggunaan fasilitas negara ada 3 tuduhan, 5 tuduhan 
adanya penggunaan anggaran APBD dan tuduhan lainnya menggenai 
keterlibatan kepada dinas yang menurut kami adalah obscuur libel karena 
tidak jelas dan tidak diuraikan oleh siapa, terhadap siapa, dimana dan 
kapan perbuatan tersebut dilakukan. Kesemua tuduhan itu kami bantah 
dan tidak benar dan di dalam jawaban kami, kita sudah jawab dengan 
menyandingkan antara dalil Pemohon dan keterangan atau bantahan kami 
Yang Mulia dan mohon di anggap sudah dibacakan bantahan kami. 
 Oleh karenanya kami akan bantah selanjutnya melalui proses 
pembuktian dengan alat-alat bukti, surat dan Saksi-saksi yang sudah kami 
siapkan. Terakhir berdasarkan apa yang telah diuraikan dalam jawaban 
kami dan uraian yang terbaru maka kami mohon kepada Majelis agar 
membuat putusan dalam eksepsi: 
1. menerima dan mengabulkan eksepsi Pihak Terkait. 
2. menyatakan bahwa Mahkamah Konstitusi tidak berwenang memeriksa 

dan mengadili perkara   a quo dalam pokok perkara. 
1.  menolak permohonan keberatan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. menyatakan seluruh tahapan dan hasil Pemilukada Kabupaten 

Sumbawa tahun 2010 sah. 
 

Demikian Yang Mulia, Kuasa Hukum Pihak Terkait yang hadir 
Samsul Huda dan Muh. Amir. Terima kasih Yang Mulia.  
 

27. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Baiklah, jadi sudah dibacakan dan dijelaskan secara singkat baik 
oleh Termohon maupun Terkait. Sekarang tiba gilirannya kita akan 
memeriksa Saksi dari Pemohon terlebih dahulu. Saksi-Saksi tersebut telah 
diajukan daftarnya ya? Yang ada ini Saudara saya panggil supaya maju ya 
yang beragama Islam semua ini Ishak Spd. Untuk di ambil sumpahnya 
silakan maju, Hasanudin ada? Muhammad Sagenta, Jayalana, Naim, Sigit, 
Amin, Andi Sofian, Burhanudin, Hidayat, Herman, Miasi, M. Toyib, Salim, 
Muhammad, Habsa, Samiun, Lamudin, Abu Bakar, Sainun, Umar Sidik, 
Agus Salim, Saruji, Masrang, Dedi Muksini, Agus Rohim, Hayani, 
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Supratman, Muhammad Soleh, Zainudin, M. Ali, Indri Elsan, Jony Takdir, 
Kuait, Hamidah, Roro Rahmadi, Poromadi, Ahmad Muhammad, Subhan, 
ST,  Pangeran, Khairudin, Muhammad Irvan, Samsul Hidayat, Sukentia, 
lalu Jaenudin, Tajudin, Sahrudin, Hasanudin Husein, Safarudin, Muchsin, 
Kamarung, Andi Sabara, Setiadi, Supriyanto, Kadir, Taib, Ridho Husein, 
Haji Adam, Yuda Anggara Sasmita, Mohammad Junaedi, masih di luar itu 
ya? Masuk saja. 
 

28. KUASA HUKUM PEMOHON: CHAIRIL SYAH  
 
 Mohon izin, Yang Mulia 5 orang kebetulan secara teknis tidak 
tercatat tapi sudah hadir di sini Yang Mulia. 
 

29. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Ya, nanti diajukan namanya itu. 
 

30. KUASA HUKUM PEMOHON: CHAIRIL SYAH  
 
 Ya, apakah bisa sekalian disumpah, Yang Mulia. 
 

31. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Silakan, silakan, namanya diajukan. 
 

32. KUASA HUKUM PEMOHON: CHAIRIL SYAH  
 
 5 orang yang di luar itu Mas anu…, 
 

33. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Firmansyah, Agus Suharli, Hans Satria…, ini sampai nomor? 
 

34. KUASA HUKUM PEMOHON: CHAIRIL SYAH  
 
 66, Yang Mulia. 
 

35. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 66 ya? 
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36. KUASA HUKUM PEMOHON: CHAIRIL SYAH  
 
 Nah, lalu ada 5 orang yang masih di luar ruangan Yang Mulia 
belum tercatat di sini, karena (...) 
 

37. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Kalau supaya cepat ini saja dulu nanti bersama-sama dari yang 
lainnya silakan Pak. 
 

38. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Semua tangannya ke samping. 
 

39. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: SAMSUL HUDA  
 
 Izin Yang Mulia. 
 

40. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
 

41. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: SAMSUL HUDA  
 
 Ini Saksi Pihak Terkait sudah ada di ruangan apakah tidak sekalian 
disumpah? 
 

42. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Nanti saja. 
 

43. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: SAMSUL HUDA  
 
 Terima kasih. 
 

44. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 2 gelombang, ndak muat nanti, ya tangannya semua di bawah 
menghadap kemari supaya bisa mengikuti apa yang akan saya ucapkan 
untuk ditirukan. Tirukan ya? 
 Bismillahirrohmanirrohim. 

Demi Allah saya bersumpah, sebagai Saksi, akan menerangkan 
yang sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya.  

Cukup silakan duduk kembali. 
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45. KETUA: ACHMAD SODIKI 

 
 Kembali ketempatnya semula.  
 

46. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang pertama, perlu saya ingatkan bahwa Saudara-Saudara ini 
sudah disumpah. Orang yang sudah disumpah itu kalau nanti ternyata dia 
berbohong merugikan orang lain, maka kebohongannya itu dapat dituntut 
ke pengadilan untuk dipidana, dan untuk hal itu Mahkamah Konstitusi 
sudah bekerja sama dengan Kepolisian Republik Indonesia, akan 
menindaklanjuti keterangan yang bohong itu untuk diperiksa oleh karena 
itu saya ingatkan supaya Saudara berkata yang sebenarnya, belum lagi 
nanti di akhirat oh, jelas neraka itu apalagi ini puasa ini ya? Saya akan 
memulai dari Saudara Ishak, S.Pd., mana Ishak? Saudara ini dijawab 
pertanyaan saya menerangkan mesin birokrasi digunakan oleh Jamaludin 
Malik sebagai incumbent bagaimana cara menggunakannya? 
 

47. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Terima kasih. 
 

48. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sudah bunyi itu sudah. 
 

49. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Terima kasih, Yang Mulia, mesin birokrasi yang telah digunakan 
oleh Drs. H. Jamaludin Malik dalam rangka (…) 
 

50. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bagaimana cara menggunakannya itu? Cara memanfaatkannya 
bagaimana? 
 

51. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Dengan memanfaatkan Kepala Dinas, Kepala Bidang KUPT, kepala 
sekolah dalam rangka mendukung pemenangan Pilkada (…) 
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52. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Saudara tahu dari mana? 
 

53. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK   
 
 Saya melihat dan saya merasakan. 
 

54. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Mengalami apa ndak? Saudara kan PNS juga? 
 

55. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Ya, betul Pak. 
 

56. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bagaimana? Diapakan? 
 

57. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Justru, ya karena memang saya sebagai PNS, kebetulan sekali 
bertugas pada Dinas Diknas Kabupaten Sumbawa dalam Jabatan 
Pengawas TK, SD. 
 

58. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Pengawas ya? 
 

59. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Ya. 
 

60. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lalu diapakan pengawas ini? 
 

61. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 

Dan kapasitas sebagai pengawas melihat kejadian itu setiap 
momen pertemuan-pertemuan antara kepala dinas dengan KUPT kepala 
bidang dengan kepala sekolah maupun dengan guru diarahkan untuk 
mendukung incumbent nomor 3.  
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62. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Dimana diarahkan? 
 

63. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Sangat bervariasi sekali-sekali di diknas-diknas Kabupaten 
Sumbawa di KPUT karena memang ada instruksi dari atas untuk di 
teruskan ke level yang terbawah misalnya kepala sekolah yang harus 
dilakukan oleh KUPT.  
 

64. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Berapa kali yang Saudara tahu? 
 

65. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Yang saya tahu mungkin saya tidak bisa menghitung jumlahnya, 
namun peristiwa ini selalu terjadi sebelum terjadi putaran pertama pada 
saat berlangsungnya proses putaran pertama bahkan menjelang hari H 
pun putaran pertama begitu juga dengan putaran kedua terjadi peristiwa 
yang sama.  
 

66. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dimana digunakan itu? 
 

67. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Pada pertemuan-pertemuan antara (….) 
 

68. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kan ada tempatnya. 
 

69. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Di Diknas-diknas Kabupaten Sumbawa. 
 

70. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di Diknas. Siapa yang pidato? 
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71. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  

 
 Tergantung kepada momentnya. 
 

72. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang Saudara pernah tahu.  
 

73. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Yang pernah saya tahu kepala bidang PMPTK.  
 

74. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
  
 PMPTK, siapa namanya? 
 

75. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Syahril, S.Pd.  
 

76. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tanggal berapa terjadi? 
 

77. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Mungkin saya lupa tanggalnya, yang jelas di bulan Juli 2010. 
 

78. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa ngomongnya dia? 
 

79. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Secara tegas mengatakan bahwa kita harus mendukung 
pemerintahan DM dan kemudian oleh karena itu kita harus mensukseskan 
DM dalam rangka memenangkan Pemilukada putaran kedua 2010.  

 
80. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Itu yang pertama, yang kedua dimana lagi? 
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81. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  

 
 Yang kedua kebetulan saya juga pernah mengikuti rapat di KUPT 
dinas Kecamatan Sumbawa. 
 

82. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, pertemuan apa namanya? 

 
83. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  

 
 Pertemuan antara pengawas kepala sekolah dengan guru, dengan 
KUPT  yang juga melibatkan pengawas  
 

84. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, terus apa yang terjadi? 
 

85. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Yang terjadi adalah megarahkan kepala sekolah agar diteruskan 
kepada semua guru mendukung pencalonan nomor 3.  
 

86. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ada surat atau dengan lisan? 
 

87. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Secara lisan.  
 

88. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bagaimana ngomongnya? 
 

89. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Ya, lebih kurang seperti itu tadi Pak.  
 

90. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Berapa orang yang dikumpulkan? 
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91. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  

  
 Saya juga kurang tahu berapa jumlah, karena jumlah pengawas di 
Kecamatan Sumbawa lebih kurang adalah 6 orang kepala sekolah di 
Kecamatan Sumbawa saya memang tidak menghitung jumlahnya. 
 

92. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 10 ada? 
 

93. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Lebih dari itu.  
 

94. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 12? 
 

95. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Lebih.  
 

96. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 20? 
 

97. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Lebih kurang. 
 

98. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lebih kurang 20 orang. Dimana dilaksanakan? 
 

99. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Di kantor KUPT Diknas-diknas Kecamatan Sumbawa.  
 

100. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang ngomong siapa? 
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101. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  

 
 KUPT.  
 

102. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 KUPT namanya siapa? 
 

103. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Zainudin LM. 
 

104. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kemudian jam berapa terjadi? 
 

105. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Lebih kurang jam 10 siang.  
 

106. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 10 siang. Dimana lagi? 
 

107. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Barang kali untuk sementara gitu saya tahu. Namun dampak Dari 
itu semuanya, (….) 
 

108. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sudah, Saksi tidak boleh cerita dampak. Anda sebagai pengawas 
apa yang Anda lakukan? Anda juga melakukan hal yang sama? 
 

109. SAKSI DARI PEMOHON: ISHAK  
 
 Tentu saya tidak melakukan hal itu.  
 

110. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, cukup. Saifudin. Ini Pak Saifudin ini PNS? 
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111. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 

 
 Ya, Pak.  
 

112. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sebagai apa Pak? 
 

113. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Sebagai penilik PLS? 
 

114. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 PNS sebagai penilik sekolah, ya.  
 

115. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Ya, penilik. Pendidikan Luar Sekolah. 
 

116. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Pendidikan Luar Sekolah, apa yang Bapak tahu? 
 

117. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Yang saya tahu, saya melihat dan keberatan tentang pemanggilan 
saya dengan surat panggilan dinas dengan catatan dalam surat itu ada 
bernomorkan polisi yang palsu.  
 

118. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sebentar, siapa yang melakukan? 
 

119. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Yang melakukan Kepala Dinas Pendidikan Nasional Kabupaten 
Sumbawa.  
 

120. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Namanya siapa? 
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121. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 

 
 Drs. Umar Idris.  
 

122. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa isi suratnya? 
 

123. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Saya disuruh menghadap ke Kantor Dinas Diknas Kecamatan 
Sumbawa.  
 

124. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kapan diterima undangan itu? 
 

125. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Kalau tidak salah tanggal 7 Juli.  
 

126. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 7 Juli. Saudara meghadap tanggal berapa? Menghadap atau tidak 
menghadap? 
 

127. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Pertama saya menghadap, tetapi Bapak kepala dinas alasannya 
cuti. 
 

128. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Cuti. Lalu ketemu kapan? 
 

129. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Ketemunya sekitar tanggal 2 Agustus.  

 
130. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 2 Agustus. Apa yang dikatakan oleh kepala Dinas ketika ketemu 
dengan Saudara? 
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131. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 

 
 Yang dikatakan saya hanya tahu menandatangani saja.  
 

132. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Isinya apa isinya? 
 

133. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Dipanggilan saya dipanggil karena saya lagi katanya dianggap 
berbuat salah dengan salah satu kandidat salah satu tim sukses dari 
pasangan nomor 3. 
 

134. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lalu salahnya apa yang dituduhkan itu? Masak salah itu abstrak 
begitu. 
 

135. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Yang jelas salahnya (…) 
 

136. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tulisannya itu bunyinya apa? 
 

137. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Tidak jelas bunyinya tulisannya apa. 
 

138. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kalau tulisannya tidak jelas setelah ketemu Saudara ngapain? 
 

139. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Alasannya ini katanya menurut nomor polisi panggilannya isi surat 
panggilannya menurut nomor polisi nomor sekian-sekian garis miring 
BKD/2006, padahal sekarang kan pemanggilan saya kan tahun 2010. 
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140. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, itu Saudara kan menghadap. 
 

141. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Ya dalam menghadapnya tidak pernah terselesaikan oleh Kepala 
Dinas yang mewakili saja ketemu dengan saya. 
 

142. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ngomong apa, dia yang mewakili siapa? 
 

143. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Dia mohon maaf kepada saya, mohon maaf. 
 

144. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sing mohon maaf bagaimana? 
 

145. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Mohon maaf mewakili yang mewakili Kepala Dinas. 
 

146. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Mohon maaf kepada Bapak? 
 

147. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Mohon maaf kepada saya sekiranya cukup sampai di sini saja 
jangan diteruskan. Ya saya bilang, ya saya ini sudah dipermalukan di 
tengah-tengah masyarakat dikatakan saya ditahan polisi karena…, itu 
yang saya keberatan sekali. 
 

148. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ok kaitannya dengan Pemilu apa di Pemilukada ini? 
 

149. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Ya, dengan dampaknya surat itu semua guru yang ada di Mpang 
itu menjadi takut karena ditakuti lewat surat panggilan dinas ini. 
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150. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa ada guru lain yang dipanggil? 
 

151. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Tidak ada yang dipanggil. 
 

152. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ok cukup? 
 

153. SAKSI DARI PEMOHON: SYAIFUDDIN 
 
 Cukup. 
 

154. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Hasanuddin. Pak Hasanuddin ini PNS ya? 
 

155. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 PNS Pak.  
 

156. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di Kepala Puskesmas? 
 

157. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Saya Kepala Puskesmas Kerato. 
 

158. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa yang akan Saudara terangkan? 
 

159. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Bapak Majelis Yang Mulia, kami Kepala Puskesmas se Kabupaten 
Sumbawa. 
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160. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Se-Kabupaten Sumbawa. 
 

161. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Se-Kabupaten Sumbawa diundang untuk rapat koordinasi pada 
tanggal 4 Agustus 2010. 
 

162. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dimana Pak? 
 

163. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Di Aula Dinas Kesehatan Kabupaten Sumbawa. 
 

164. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Aula Dinas Kesehatan, jam berapa? 
 

165. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Sekitar jam 9.00 WIB. 
 

166. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bapak datang di situ? 
 

167. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Saya datang. 
 

168. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lalu apa yang dibicarakan di situ? 
 

169. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Dalam pertemuan itu Bapak Kepala Dinas menyampaikan beberapa 
materi. 
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170. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya apa materinya? 
 
 

171. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Termasuk materi bagaimana tentang program-program (…) 
  

172. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang paling relevan dengan Pemilukada ini apa? 
 

173. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Disela-sela pertemuan ini Kepala Dinas menyampaikan pesan 
kepada seluruh Kepala Puskesmas untuk dapat memberikan dukungan 
kepada pasangan calon Jamaludin Malik atau incumbent untuk 
melanjutkan programnya, ini yang kami tangkap. 
 

174. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ok kaitannya, yang kaitannya dengan  Pemilukada ya. 
 

175. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Terkait dengan Pemilukada karena menjelang putaran kedua 
Pemilukada. 
 

176. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu waktu kampanye atau apa-apa waktu 2 Agustus itu? 
 

177. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Tanggal 4 Agustus mohon maaf Pak. Tanggal 4 Agustus 2010. 
 

178. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tanggal 4 Agustus itu termasuk jadwal kampanye, masa 
kampanye? 
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179. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Belum. 
 
 
 

180. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Belum kampanye ya. 
 

181. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Belum. 
 

182. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Belum ya, terus apa lagi yang Bapak ingin katakan? 
 

183. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Karena dampak dari apa yang disampaikan maka seluruh kepala 
Puskesmas jelas mengambil inisiatif (…) 
 

184. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Jangan normatif begitu. 
 

185. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Secara normatif untuk (…) 
 

186. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Faktanya bagaimana kepala Puskesmas setelah ada arahan kepala 
dinas Kesehatan itu ngapain itu yang penting jangan dampaknya. 
 

187. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Tentu ada tindakan, tindakan yang dilakukan bagaimana cara 
ketingkat Pustu dan kebawahnya melanjutkan himbauan ini atau 
melanjutkan instruksi ini. 
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188. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bapak melanjutkan? 
 

189. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Saya karena memang tidak sependapat saya tidak melanjutkan. 
 

190. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ada yang melanjutkan yang bapak lihat? 
 

191. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Banyak yang melanjutkan karena ada (…) 
 

192. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Siapa misalnya? 
 

193. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Termasuk dari Puskesmas-Puskesmas Empang Lunyuk. 
 

194. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Empang Lunyuk, terus apa lagi? 
 

195. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Biasanya maaf bukan Lunyuk Pak, Empang (…) 
 

196. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bagaimana meneruskannya bagaimana dia caranya? 
 

197. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Dia melakukan pengobatan masal. 
 

198. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dimana pengobatan masal? 
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199. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Pengobatan gratis Pak. 
 

200. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya pengobatan gratis dimana di desa, di kota, di desa apa, kota 
apa. 

201. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Saya tidak paham tempatnya cuma kita pernah ketemu dan dia 
katakan. 
 

202. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh tidak usah kalau dia katakan tidak usah. Karena Saksi itu harus 
menceritakan yang Bapak lihat atau yang bapak alami. Apalagi apa yang 
Bapak alami, lihat? 
 

203. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Kemudian Pak Hakim Yang Mulia, apabila kami bertemu dengan 
teman kepala Puskesmas selalu menyampaikan begitu kita salaman 
dengan Ia lanjutkan dengan 3 jari diangkat. 
 

204. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, begitu. 
 

205. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 

Jadi setiap kita bertemu dengan kepala Puskesmas yang lain 
salaman, lanjutkan dan angkat 3 jari. 
 

206. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, itu yang Bapak alami? 
 

207. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Saya alami. 
 
 
 



33 
 

208. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu setiap kepala Puskesmas begitu itu? 
 

209. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Setiap, semua. Siapa yang saya ketemu (...) 
 
 
 

210. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Berapa kali Bapak ketemu orang yang seperti itu? 
 

211. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Hampir sering Pak. Karena kita Pak Hakim (...) 
 

212. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Setiap hari ya? 
 

213. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Ketemu di Dinas Kesehatan. 
 

214. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke. Ketemu di Dinas Kesehatan begitu? Apa di luar juga begitu? 
 

215. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Di luar juga seperti itu. Setiap kami bertemu, ada yel yang dia 
sebutkan “Lanjutkan” dan 3 jari ke atas. 
 

216. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 3 jarinya itu gini? 
 

217. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Nomor 3 Pak. 
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218. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, bukan begini? 
 

219. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 

Begini. Bukan begini, tapi antik betul Pak, begini. 
 

220. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
Oh, gini ya. 
 

221. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
Gaul ini. 
 

222. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
Ya, gaul pokoknya ya. cukup? 
 

223. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
Cukup Pak Hakim Yang Mulia. 
 

224. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
Adam Muhammad. Silahkan, Pak Adam ini PNS juga? 
 

225. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Betul. 
 

226. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

 Bekerja dimana? 
  

227. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Saya mantan camat dan sekarang kepala bagian di DPRD 
Kabupaten di Sekretariat DPRD Kabupaten Sumbawa. 
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228. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, di Sekretariat DPR. Apa yang Bapak lihat, alami atau dengar di 
situ? 
 

229. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Terima kasih Yang Mulia, Assalamualaikum wr. wb. 
 

230. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Waalaikumsalam. 
 

231. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Pada saat saya menjabat sebagai Camat Lendang Guar. 
 

232. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Camat mana Pak? 
 

233. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Camat, Kecamatan Lendang Guar Kabupaten Sumbawa, tim 
sosialisasi kabupaten.., tim sosialisasi pasangan JM mengadakan (...) 
 

234. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Namanya siapa? 
 

235. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Saya ulangi, pasangan JM nomor 3 mengadakan sosialisasi di 
Kecamatan Lendang Guar. 
 

236. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di kecamatan Bapak? 
 

237. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Betul. 
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238. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus apa yang Bapak lakukan? 
 

239. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Selaku camat, tentu saya harus memposisikan diri sebagai netral 
dan tidak memihak. Sehingga pada saat persiapan sosialisasi saya 
memang tidak terlibat, tidak melibatkan diri. Kemudian saya sampaikan 
kepada Saudara Edi Riatno Sanjaya mantan Camat Alas saat itu dan 
kebetulan aktif mendampingi tim sosialisasi Kecamatan Lendang Guar saat 
itu. Saya bilang sama Saudara Edi Riatno Sanjaya, tolong malami ini nanti 
jangan saya dipanggil untuk bernyanyi karena memang saya hobi 
bernyanyi. Saya bilang jangan dipanggil untuk bernyanyi karena itu tidak 
tepat tempat dan waktunya. Saya tidak akan mau. 
 

240. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu bertempat dimana? 
 

241. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Di depan kantor Camat Lendang Guar sosialisasi. 
 

242. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di halaman? 
 

243. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Bukan di halaman, di luar pagar itu ada halaman, di luar pagar 
halaman Kecamatan Lendang Guar. Kemudian Bapak Hakim Yang Mulia, 
karena saya tidak mau bernyanyi, 2 hari kemudian setelah sosialisasi 
tersebut, Saudara Sadik, Sekretaris pemenangan diam-diam mengakui 
seperti itu pada saya. Saudara Sadik adalah sekretaris pemenangan tim 
Kecamatan Lendang Guar dan Saudara Din juga mengaku sebagai 
anggota tim pemenangan Kabupaten untuk pasangan nomor 3 datang ke 
rumah saya (...) 
 

244. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dimana? 
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245. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Di Sumbawa, di rumah pribadi saya di Sumbawa mengatakan Pak 
Camat, kami masih sangat memerlukan bantuan Pak Camat di Lendang 
Guar. Saya bertanya, masalahnya apa? Masalahnya Pak Camat ini 
namanya Pak Camat ini sudah dibahas dan akan dimutasi.., maksudnya 
sudah dibahas di sekretariat pemenangan JM centre. Jadi namanya Pak 
Camat sudah dibahas saya heran (...) 
 

246. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Mumpung belum lupa, itu kejadiannya sosialisasi itu tanggal 
berapa? 
 

247. SAKSI DARI PEMOHON : ADAM MUHAMMAD 
 
 Mohon maaf saya lupa tanggal tetapi semua orang (...) 
 

248. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bulannya? 
 

249. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 2 minggu sebelum putaran pertama. 
 

250. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 2 minggu sebelum putaran pertama? 
 

251. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
 

252. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Tetapi saya yakin, kalaupun ini salah, masalah 2 minggu pasti. 
Karena ada jadwal yang dimiliki dan dilaksanakan oleh tim kabupaten 
untuk sosialisasi kecamatan. 
 

253. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus setelah (...) 
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254. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Saya lanjutkan pimpinan sidang Yang Mulia, Majelis Yang Mulia, 
saya mengatakan kepada Saudara Sadik dan Saudara Din kalau nama 
saya sudah di bahas di JM centre untuk dimutasi, apa keperluan Anda 
datang kesini? Saya tanya demikian, Pak Camat saya mau ajak ke 
rumahnya Pak Hj. An untuk kita luruskan bahwa Pak Camat ini 
sesungguhnya orang kita juga. 
 

255. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 An itu siapa? 
 

256. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 An ini adalah wakil calon bupati pasangan nomor 3. 
 

257. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, wakilnya Pak (...) 
 

258. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Jamaludin Malik. 
 

259. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, ya. terus? 
 

260. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Kaitannya kenapa kehajian? Karena istri Hj. An adalah kepala BKD 
atau sekarang kepala BKPP. 
 

261. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa itu? 
 

262. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Kepala Badan Kepegawaian Pendidikan dan Pelatihan. Kalau 
dahulu, Kepala Badan dan Kepegawaian Daerah atau BKD. 
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263. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus? 
 

264. SAKSI DARI PEMOHON: HASANUDDIN 
 
 Saya lanjutkan, kalau sudah dibahas nama saya di sekretariat 
untuk dimutasi, kenapa harus saya menghadap? Dia bilang, supaya Hj. An 
tidak memutasi Anda.., tida memutasi Pak Camat karena kami sangat 
memerlukan dukungan Pak Camat di kecamatan. Terus..... 
 

265. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 
 Mengatakan ini lillahita’ala, saya ulangi karena saya sudah 
bersumpah tadi, sekarang saya bersumpah lagi, lillahita’ala, saya 
mengatakan kalau memang sudah dimutasi, kalau sudah dibahas tidak 
mungkin saya bisa meyakinkan diri saya di sana bahwa saya tidak 
mendukung beliau, padahal saya sudah mengatakan saya sangat netral 
saat itu, tetapi oleh Saudara Sadik dan Saudara Din mengatakan Bapak 
camat diduga atau dituduh mendukung pasangan JJ yaitu pasangan Jabir 
Johan, diduga menurut mereka. Sementara saat itu saya memang tidak 
mendukung atau tidak menyatakan diri dukungan kepada siapapun, 
karena saat itu saya camat. 
 

266. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya terus? 
 

267. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 
 Saya lanjutkan, kalau memang saya sudah dibahas di sana silakan 
Anda jalan ke rumah H. An dan laporkan, saya tidak akan mau 
menghadap ke sana, tetapi rupanya Saudara Sadik setelah sampai di 
rumah H. An saya diSMS. Pak camat silakan datang ke rumah ini Bapak 
ditunggu. Langsung saya buka lewat telpon, saya tidak menjawab lewat 
SMS, salam sama Beliau saya tidak akan menghadap, silakan dimutasi, 
karena sudah dibahas, saya tidak akan gentar ketika dimutasi. 
 

268. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lalu betul dimutasi Bapak? 
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269. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 
 Setelah beberapa lama saya tidak sempat menghitung dari 
kehadiran Saudara Sadik dan Saudara Din, ternyata kurang lebih 2 atau 3 
hari barangkali setelah kehadiran mereka berdua di rumah saya, betul 
saya menerima undangan untuk dimutasi ke sekretariat DPRD Kabupaten 
Sumbawa. 
 

270. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Jadi kira-kira 3 hari begitu ya? 
 

271. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 
 Betul Yang Mulia. 
 

272. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke. Cukup? 
 

273. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 
 Dapat kami tambahkan Yang Mulia. 
 

274. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

 Silakan. 
 

275. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 
 Kemudian setelah kami dimutasi dan masuklah camat pengganti 
yaitu Saudara Ir. Irawan dan saya dilaporkan oleh Kepala Dusun Ledang 
yaitu Saudara Junaedi, Pak camat ini pada hari Jumat kemarin, katanya 
saya lupa tanggalnya karena saya tidak mencatat saat itu, cuma saya 
catat laporannya Pak Kadus. Pak camat ini pak camat hari Jumat, ada 
Jumatan di sini kami tahan untuk jangan dulu pulang. Saya tanya apa 
yang disampaikan pada saat pak camat menahan para jamaah Jumat 
untuk tidak pulang, yang pertama Beliau mensosialisasikan diri sebagai 
camat baru pengganti camat yang lama. Yang kedua bahwa camat Ir. 
Irawan meminta kepada jamaah Jumat pada saat itu untuk mendukung 
pasangan nomor 3 yaitu pasangan Jamaludin Malik dan pasangan H. 
Arashi Mukhan, demikian Yang Mulia. 
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276. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, sekarang Muhammad Sagenta. Bapak ini PNS juga? 
 

277. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Betul Pak saya PNS. 
 

278. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sebagai apa Pak? 
 

279. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Saya sebagai staf di dinas perhubungan komunikasi dan 
informatika Kabupaten Sumbawa Pak. 

 
280. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Apa yang Bapak ingin terangkan? 
 

281. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Baik Majelis Hakim Yang Mulia. Saya akan menjelaskan 
pengalaman saya di sekitar tahun 2007. 
 

282. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 2007 jauh sekali. 
 

283. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Betul Yang mulia. 
 

284. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bagaimana? 
 

285. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Di tahun 2007, sekitar pertengahan tahun 2007 saya dipanggil oleh 
Pak Sadaruddin, S.Sos selaku Kepala Bagian Umum Sekretariat Daeah 
Kabupaten Sumbawa. 
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286. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa isinya, pentingnya apa dipanggil? 

 
287. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 

 
 Beliau memanggil saya sekarang katanya karena banyak pakai 
Peet, eh pakai PL ya, menunjukkan langsung di..., saat itu saya sebagai 
staf di bagian umum Yang Mulia. 

 
288. AKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Ya.  
 

289. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 

Saya sebelum dipindahkan saya di bagian umum, saya dipanggil. 
Beliau mengatakan, “coba tolong inventarisir paket-paket PL ya, yang ada 
di bagian kamu, dalam rangka kita membuat kas kecil untuk suksisi kedua 
Drs. Jamaluddin Malik”. 

 
290. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Oh, itu waktu itu ngomong begitu dia? 
 

291. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Betul Yang Mulia. 
 

292. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lalu Saudara jalankan? 
 

293. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Selanjutnya setelah akhir dari tahun 2007. 
 

294. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya dijawab dulu.  
 

295. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Baik. 
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296. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Saudara lalu menjalankan? 
 

297. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Saya jalankan Yang Mulia. 
 

298. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus? 
 

299. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Saya jalankan saat itu akhir tahun 2007, pertengahan 2007 datang 
salah seorang yang saya tidak tahu namanya ke rumah saya Yang Mulia. 
 

300. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 

301. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Beliau membawa nama Pak Sadarudin, S.Sos Kabag umum saat itu. 
 

302. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
 

303. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
  Dan anaknya Saudara Fikri, saya masih ingat dan dia berada tidak 
masuk ke rumah saya. 
 

304. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang masuk siapa? 
 

305. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Yang masuk orang, orang utusan yang tadi saya katakan, saya 
tidak tahu namanya, Yang Mulia. 
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306. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Laki perempuan? 
 

307. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Laki.  
 

308. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ngapain dia? 
 

309. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Dia meminta, menagih kepada saya kas kecil yang saya janjikan, 
kemudian (…) 
 

310. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ada berapa duit kas kecil yang Saudara kelola? 
 

311. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Saat itu sesungguhnya tidak pernah saya meminta kepada rekanan 
Yang Mulia, karena itu keliru, karena saya didesak saya memberikan uang  
pribadi saya sekitar Rp. 850.000,00.       
 

312. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Banyak sekali, terus, untuk apa katanya? 
 

313. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Untuk kas kecil. 
 

314. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Utuk apa? 
 

315. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Untuk kas kecil dalam rangka suksesi Pemilukada. 
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316. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, jadi dia nagih untuk ditransfer ke apa suksesi itu kepentingan 
suksesi. 
 

317. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Saya tidak tahu uang itu dibawa ke mana Yang Mulia, yang jelas 
uang itu saya serahkan kepada yang datang meminta kepada saya. 
 

318. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tapi seberapa jauh jarak antara Kepala Bagian  Umum dengan 
Anda ketika itu, ketika Anda memberi itu? 
 

319. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Beliau tidak langsung ke saya, tetapi ada utusan. 

 
320. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Ndak tadi katanya dia datang dengan Kepala Bagian Umum, 
dengan anaknya, (…) 
 

321. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Mohon maaf Yang Mulia, Kepala Bagian Umum saat itu tidak 
datang, yang datang itu anaknya. 
 

322. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, anaknya, Oke. 
 

323. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

324. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Cukup ya. 
 

325. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Boleh saya tambahkan Yang Mulia, pengalaman saya. 
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326. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Apa lagi? 
 

327. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Disekitar menjelang putaran kedua (…) 
 

328. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, bulan apa? 
 

329. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Bulan Agustus Yang Mulia, saya pulang ke kampung saya, ke 
tempat keluarga saya di Desa Luar Kecamatan Alas. 

 
330. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Terus apa yang terjadi di sana? 
 

331. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Di sana saya ketemu dengan salah seorang guru yang bernama Siti 
Hara.  
 

332. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Siapa? 
 

333. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Siti Hara.   
 

334. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ngapain di sana? 
 

335. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Beliau mengatakan saya melihat stiker Pak JM Jamaludin Malik 
ditempel di dindingnya. 
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336. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di dinding Siti Hara. Lalu?  
 

337. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
  Kemudian saya mengatakan apa kita tidak harus netral Bu, saya 
gitukan. Karena Belilau itu Kebetulan itu adalah keluarga saya, Beliau 
mengatakan, “Begini dik, katanya, saya ini dikasih oleh Ibu Rahma 
Jamaludin Malik.” Saya dikasih Ibu Jamaludin Malik bentuknya berupa 
piring sangu. 
 

338. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, terus. 
 

339. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Piring diberikan kepada Saudara saya yang saya katakan tadi.  
 

340. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Berapa? 
 

341. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 1 lusin, Yang Mulia. 
 

342. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 1 lusin, terus karena dikasih 1 lusin lalu masang stiker, begitu? 
 

343. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Bukan begitu, Yang Mulia. 
 

344. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bagaimana? 
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345. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Beliau mengatakan, “Ini adalah beban mental bagi saya”. Katanya 
Yang Mulia. Saya harus memilih nomor 3 karena saat itu Beliau berpesan 
untuk mendukung pasangan nomor 3. 
 

346. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu waktu kampanye putaran kedua? 
 

347. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Putaran kedua, Yang Mulia. 
 

348. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, cukup.  

 
349. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 

 
 Kalau boleh saya tambah 1 lagi Yang Mulia? 
 

350. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa? 
 

351. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Pengalaman saya sekali lagi berkisar di daerah saya sendiri di 
Kecamatan Alas, tepatnya di Desa Map … Yang Mulia. Saya kebetulan 
pergi mancing saat itu, diputaran kedua Yang Mulia. 
 

352. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tanggal berapa? 
 

353. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Saya tidak tahu tepat anunya, tanggalnya Yang Mulia, yang jelas 
sebelum (…) 
 

354. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bulannya? 
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355. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 

 
 Agustus, Yang Mulia. Saya pergi mancing, dengan teman-teman 
yang ada di Pelabuhan Mapin. 
 

356. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dimana? 
 

357. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Pelabuhan Mapin. 
 

358. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa yang terjadi? 
 

359. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Di sana saya melihat ada bendera Anur, kemudian ada bendera JM 
juga. Saya diberitahukan oleh teman saya yang mancing itu, kemarin saya 
didatangi oleh salah seorang Pegawai Negeri Sipil dari Dinas Perikanan. 
 

360. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, itu katanya, cerita.  
 

361. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Bukan, Yang Mulia, dia mengaku. 
 

362. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 La ya, Anda yang anda alami saja, jangan ceritanya dia, Anda tahu. 
 

363. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Saya tidak tahu persis. 
 

364. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sudah, cukup. 
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365. SAKSI DARI PEMOHON: MUHAMMAD SAGENTA 
 
 Baik, terima kasih Yang Mulia. 
 

366. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Jayalana Maola, Bapak ini PNS juga? 
 

367. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Bukan Pak. 
 

368. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, di sini ditulis PNS, bagaimana ini. 

 
369. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 

 
 staf desa 
 

370. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Staf desa. 
 

371. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 staf Desa kasi Pemerintahan di Desa Persiapan Pemantu. 
 

372. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di mana? 
 

373. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Desa Persiapan Pemantu. 
 

374. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di mana? 
 

375. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Desa Persiapan Pemantu. 
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376. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Desa Persiapan? 
 

377. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Pemantu Kecamatan Bank, Kabupaten Sumbawa. Pamantu. 
 

378. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Pamantu, ya, terus apa yang terjadi di situ? 
 

379. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Bismilahirrahmanirrahim.  

Demi kebenaran keadilan, dan setelah mengangkat sumpah yang 
saya tahu dan saya alami, pada tanggal 17 
 

380. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bulan apa? 
 

381. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Bulan Agustus sekitar siang hari, saya mendatangi rumah Pak 
Saryo. 
 

382. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Saryo itu siapa? 
 

383. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Saryo itu adalah warga saya, warga Desa Pamantu RT 03/02 Dusun 
Pamantu Barat Desa Persiapan Pamantu. Yang Pada saat itu pada bulan 4 
tahun 2010 Beliua pindah ke Desa Persiapan …. pada bulan 17 Agustus 
siang hari 2010, siang hari saya datang ke rumah Pak Saryo, kapasitas 
saya ke sana sebagai kolektor, karena selain daripada (...) 
 

384. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kolektor apa itu? 
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385. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Kolektor dari PT Federal Motor, FIF Kabupaten Sumbawa, Cabang 
Sumbawa. 
 

386. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Depkolektor? 
 

387. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Depkolektor. 
 

388. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Nagih itu? 

 
389. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 

 
 Nagih. 
 

390. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, terus? 
 

391. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Yang Mulia saat itu saya datang kesana ada dua kendaraan yang 
diambil oleh Pak Saryo, ada satu Beat, yang satu Revo. Terus Pak Saryo 
mengatakan kepada saya, Pak Jaya katanya, karena Pak Saryo tahu persis 
bahwa saya adalah Kasi Pemerintahan di Desa Persiapan Pamantu. Pada 
putaran pertama kemarin saya tidak diberikan surat panggilan karena 
saya mempunyai hak pilih dalam rangka Pilkada, baik putaran pertama 
ataupun putaran kedua, atau mungkin katanya Pak Saryo saya tidak tahu 
dimana saya berada sekarang. Setelah itu saya kembali kerumah, saya 
telepon lewat handphone, saya telepon Ketua RW-nya saudara A. Rahman 
Jambe pada sore hari saya mengatakan Pak A. Rahman Jambe warga 
anda saat ini berada di Dusun Bungaja, tepatnya di belakang rumah 
kepala SMA Negeri 1 Mpang, karena dia saat ini masih tercatat dalam DPT 
dengan nomor urut pemilih dalam Nomor Induk Kependudukan dan 
Nomor Induk Pemilih dia tercatat sebagai penduduk desa dan sebagai 
wajib pilih di RT.03, RW.02 Dusun Pamanto Barat di TPS-2, Desa 
Persiapan Pemantu. Setelah hari berikutnya tanggal 18 mungkin Pak 
Rahman Jambe saya telepon kembali Pak Rahman Jambe, Pak Rahman 



53 
 

Jambe apa ini sudah disampaikan kepada Ketua KPPS atau pelaksana 
daripada Pemilukada Desa Persiapan Pemantu, oh sudah katanya, apa 
responnya, oh nanti saya antar katanya. Selaku pemerintah desa yang 
menangani persis tentang masalah kependudukan karena saya adalah 
Kasi Pemerintahan, saya telepon kepada Ketua KPPS, TPS-nya “ Pak A. 
Rahman,” saya bilang telepon “ Pak A. Rahman tolong Pak ada empat 
warga di TPS saudara yang kemarin itu pada putaran pertama tidak dia 
melaksanakan hak pilih, karena tidak diberikan surat panggilan “ Okelah,” 
saya bilang kalau putaran pertama anda tidak ada ditempat mereka tapi 
saat ini saya beritahukan kepada anda, kepada saudara bahwa alamat Pak 
Suryo bersama dengan anaknya di desa Persiapan Pamantu tepatnya di 
belakang rumah Drs. Abu Bakar kepala SMA Negeri 1 Mpang. Oke katanya 
Pak Kepala Jaya yang bahasanya lazim, sebut saya dia kepala jaya 
katanya, oke Pak Kepala Jaya nanti saya sampaikan kepada anak buah 
saya katanya. Setelah itu malam tanggal 18, malam tanggal 19 besoknya 
mau hari H saya tidak enak ini karena selaku apa namanya pemerintah 
yang sifatnya netral Pak ya dan kepada mereka ini adalah merupakan ada 
hak pilihnya, saya telepon lagi kepada PL-nya pengawas lapangan (suara 
tidak terdengar jelas) katanya ini pengawas lapangan (suara tidak 
terdengar jelas) tolong sampaikan ini kepada TPS-mu (...)   
 

392. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tidak, akhirnya diberikan atau tidak itu panggilan itu? 
 

393. SAKSI PEMOHON :M.JAYALANA MAOLA 
 
 Sampai dengan hari pemilih pencoblosan suara jam sepuluh saya 
datang ketempat saya mengerjakan TPS-3 itu, pas kebetulan saya (...) 
 

394. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dikasih tidak? 
 

395. SAKSI PEMOHON :M.JAYALANA MAOLA 
 
 Tidak diberikan. 
 

396. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lalu apa lanjutnya? Jangan panjang-panjang, kalau sesudah tidak 
dikasih lalu ngapain dia? 
 

397. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
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 Tidak dikasih apanya Pak, surat panggilannya? 
 

398. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
 

399. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Tidak memilih Pak. 
 

400. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tidak memilih. 

 
401. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 

 
 Karena dia bilang sama saya pada saat itu di TPS kan bisa saja 
dengan KTP, kan tidak semua masyarakat ini (suara tidak terdengar jelas) 
dengan KTP. 
 

402. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya bisa..., tidak, dia tidak datang ke TPS? 
 

403. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Kenapa Pak? 
 

404. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dia tidak datang ke TPS? 
 

405. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Tidak datang Pak, karena diberikan surat panggilan. 
 

406. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, itu saja yang mau saudara katakan? 
 

407. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Ya. 
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408. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Ada yang lain lagi? 
 

409. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Dan yang kedua juga kasus seperti yang sama dengan saudara 
Fuat. 
 

410. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sama, siapa namanya? 
 

411. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Fuat bersama istrinya Yanti Idris. 
 

412. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Juga seperti itu? 
 

413. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Juga seperti itu karena fuat ini memilih pada putaran kedua karena 
mungkin ada indikasinya. 
 

414. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di TPS mana? 
 

415. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 TPS-2 juga. 
 

416. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 TPS-2 juga. 
 

417. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Ya, Desa Persiapan Pemantu 
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418. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, cukup? 
 

419. SAKSI DARI PEMOHON : M. JAYALANA MAOLA 
 
 Cukup untuk sementara Yang Mulia. 
 

420. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Naim S.Sos. Saudara Naim ini PNS ini dimana? 
 

421. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Tidak PNS Yang Mulia. 
 

422. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tidak PNS, salah lagi ini ya, Kuasa ini bagaimana ini, PNS apa 
bukan? 
 

423. SAKSI PEMOHON  : M.NAIM  
 
 Bukan. 
 

424. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bukan. 
 

425. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Mantan PNS yang dipecat. 
 

426. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh mantan PNS yang dipecat. 
 

427. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Terima kasih Yang Mulia. 
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428. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Saudara ini kok tidak ada alamat-alamatnya apa KTP sudah di foto 
kopi belum? Sudah ya? sudah cocokkan ini Panitera. Saudara mau 
menerangkan apa? 
 

429. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Ya, terima kasih Yang Mulia, ada korelasi daripada yang pertama 
tadi bahwa saya dari Kecamatan Labuan Padas 7 desa, 3 di darat dan 4 di 
Pulau.  
 

430. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya.  
 

431. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM   
 
 Terhadap hasil pertemuan yang dilakukan di Diknas maka kepala 
sekolah yang ada di Pulau melaksanakan kegiatan pembentukan tim 11.  
 

432. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa itu tim 11?  
 

433. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Dalam rangka. Ndak mengerti saya, Yang Mulia. Tetapi yang jelas 
untuk memenangkan pasangan Jamaluddin Malik dan Arasih Mukan 
dengan (…) 
 

434. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang perlu Saudara jelaskan bagaimana tim itu bisa Saudara 
ketahui untuk pemenangan JM?  
 

435. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Kebetulan di daerah Pulo, Pulo Medang dan Labuan Aji Pulomoyo 
sebagian besar adalah keluarga kami. Yang secara kebetulan pada saat 
itu.  
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436. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Faktanya bagaimana? Sehingga Saudara (…) 
 

437. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Saya ada di sana, Yang Mulia. Saya ada di sana di dekat  tempat 
pelaksanaan pembentukan tim 11 oleh kepala sekolah yang ada di desa 
Labu Aji atas nama Pak Nasir.  
 

438. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu namanya tim 11 itu tugasnya apa?  
 

439. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Memenangkan.  
 

440. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Memenangkan?  
 
SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Memenangkan (…) 
 

441. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Anggotanya siapa saja?  
 

442. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Saya tidak hafal.  
 

443. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tidak hafal?  
 

444. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Karena saya tidak ikut di dalam situ, tetapi saya berada tidak jauh 
dari tempat pelaksanaan itu.  
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445. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, itu. Apa di dalam gedung di luar gedung?  
 

446. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Di luar.  
 

447. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di luar gedung?  
 

448. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Di luar.  
 Hadir kesempatan itu tim Kecamatan Labuan Badas dan oknum 
pegawai negeri atas nama Wes.   
 

449. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Wes, lah tim itu siapa? Yang datang?  
 

450. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Kebetulan ada namanya cubin.  
 

451. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Cumin ya?  
 

452. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Cubin. Cubin.  
 

453. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, Cubin.  
 

454. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Dan Abe Jae.  
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455. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Abe Jae. Terus apa lagi?  
 

456. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Ya. M. Daud.  
 

457. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 M.Daud?  
 

458. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
  
 Ya.  
 

459. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu semua timnya JM?  
 

460. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
  
 Timnya JM kecamatan Labuan Badas.  
 

461. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kecamatan ya?  
 

462. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Labuan Badas. Ya. 
 

463. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus.  
 

464. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Lalu berikut kebetulan juga saya ada kegiatan di salah satu dusun 
di mana kepala sekolah itu berada?  
 

465. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Mumpung belum lupa. Itu  terjadi tanggal berapa?  
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466. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  

 
  12.  
 

467. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 12 Agustus?  
 

468. SAKSI PEMOHON :  M.NAIM  
 
 Agustus 2010.  
 

469. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 2010?  

 
470. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  

 
 Ya. hal yang sama juga dilakukan oleh kepala sekolah di Dusun 
Berangkua Arung Santek.  
 

471. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kepala sekolah itu namanya siapa?  
 

472. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 M. Nasir.  
 

473. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 M. Nasir? Sekolahnya apa? SD, SMP.  
 

474. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 SD.  
 

475. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 SD?  
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476. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 SD, di desa Balangkua.  
  

477. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dia membentuk tim juga.  
 

478. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Tim 11.  
 

479. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

 Namanya tim 11?  
 

480. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Tim 11.  
 

481. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang membentuk kepala sekolah tadi Nasir tadi?  
 

482. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Ya, Beliau terjun langsung Beliau yang memimpin langsung.  
 

483. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, yang hadir siapa saja?  
 

484. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Sebagian masyarakat.  
 

485. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sebagian masyarakat?  
 

486. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Ya.  
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487. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Banyak, banyak yang hadir banyak?  
 

488. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Lumayan.  
 

489. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
  
 Berapa kira-kira  
 

490. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Sekitar 20-an. 
 

491. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 20-an orang?  
 

492. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Ya.  
 

493. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lalu ngapain dia setelah membentuk itu?  
 

494. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Karena itu cikal bakal dalam rangka pemenangan JM. Asmukan. 
Sehingga, isi daripada sambutan isi pidatonya menjurus kepada 
bagaimana memenangkan, mempertahankan, melanjutkan pemerintahan 
Jamaluddin Malik.  
 

495. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, bunyinya bagaimana. Kata-kata persisnya? Saudara dengar?                            
 

496. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Dengar.  
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497. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Coba tirukan?  
 

498. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Tim sukses ini sudah terbentuk, tujuannya adalah bagaimana 
memaksimalkan untuk memenangkan pasangan nomor 3 Jamaluddin 
Malik dan Arismukan.  
 

499. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke.  
 

500. SAKSI PEMOHON :M.NAIM  
  
 Ya.  
 

501. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Cukup?  
 

502. SAKSI PEMOHON :M.NAIM  
 
 Ya, tim ini diterima di rumah dinas. Baik, yang ada di (…) 
 

503. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa, Saudara ngikuti kok bisa (…) 
 

504. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Ikuti terus.  
 

505. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ndak, diterima di rumah dinas kapan?  
 

506. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Hari yang sama tanggal 12.  
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507. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Hari yang sama?  
 

508. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Rumah dinas kepala sekolah.  
 

509. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Rumah dinas kepala sekolah di situ juga?  
 

510. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Ya.  
 

511. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di tempat itu juga?  

 
512. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  

 
 Ya.  
 

513. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Cukup?  
 

514. SAKSI DARI PEMOHON: M. NAIM  
 
 Cukup untuk sementara. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

515. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terima kasih kembali. Pak Sigit. Masih sama ini Pak Sigit ini isunya 
ini. Ini bukan PNS apa PNS, Pak? Bapak ini?  
 

516. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Bukan PNS, Pak.  
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517. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bukan ya. kalau ini jelas enggak ada tulisannya PNS. Apa yang 
Bapak tahu yang mau diterangkan sekarang?  
 

518. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, terima kasih Bapak Hakim Yang Mulia. 
 Yang ingin saya terangkan saya selaku masyarakat pernah melihat 
suatu pertemuan tim Jamaluddin Malik yang (…) 
 

519. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di mana?  
 

520. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Di Desa Teratih Kecamatan Untiriwis yang pada saat itu. (…) 
 

521. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tanggal berapa? 
 

522. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Tanggal 7 bulan 8 tahun 2010.  
 

523. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 7 bulan 8 2010. Ya? 
 

524. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, Pak.  
 

525. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang datang pertemuan siapa?  
 

526. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Yang datang pertemuan itu. 1 PNS yang tidak lain adalah istri 
Jamaluddin Malik.  
 



67 
 

527. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, istrinya Pak Jamaluddin?  
 

528. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, Pak.  
 

529. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Datang lalu siapa lagi?  
 

530. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Kemudian ada salah satu pimpinan partai politik yang kebetulan 
mendukung pasangan Jamaluddin Malik namanya Samsul Fikri.  
 

531. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu partainya apa? 
 

532. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
  
 Demokrat. 
 

533. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Demokrat, terus apa lagi?  
 

534. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
  
 Terus kemudian ada yang namanya Azis Muhdar yang mengaku 
sebagai pengurus partai golongan karya aktif tetapi saya ketahui dia 
secara pasti bahwa Beliau sudah dipecat dari partai itu.  
 

535. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, terus?  
 

536. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Lalu di sana (...) 
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537. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu yang penting-penting ya?  
 

538. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, Pak. 
 

539. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lalu yang dibicarakan apa di dalam pertemuan  itu?  
 

540. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, di dalam pertemuan itu saya mengikutin karena teman saya 
yang (...) 
 

541. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Enggak itu jawab saja tanyannya, Saudara dengar apa enggak? 
 

542. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Saya dengar Pak. 
 

543. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bagaimana bunyinya? 
 

544. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 

 Bunyinya Istri Jamaludin Malik meminta dukungan kepada seluruh  
masyarakat Pratih untuk mendukung Jamaludin Malik sebagai Bupati 
periode 2010 – 2015 dengan ini kami ada memberikan 2 lembar karpet 
sajadah karpet dengan ukuran 5 meter perlembarnya terus kemudian 1 
unit bola kaki, 1 unit bola voli dan 1 itu 1 lusin kostum berupa baju untuk 
sepak bola. 
 

545. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang menerima siapa?  
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546. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Yang menerima masyarakat berarti yang hadir di situ. 
 

547. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kan ada namanya.  
 

548. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Rogest. 
 

549. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Rogest itu terima apa dia? 
 

550. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Pokoknya bantuan itu Pak Hakim Yang Mulia. 
 

551. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Wah, Saudara kok.., kan ada sajadah, ada bola voli, ada bola kaki. 
 

552. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Semuanya Pak.  
 

553. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang menerima Rogers semua itu?  
  

554. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Rogers dia mewakili masyarakat yang hadir di situ. 
 

555. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa lagi Pak? 
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556. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Terus kemudian yang ingin saya tambahkan adalah pada 
momentum puteran pertama jadi Paman saya yang namanya Pak Nasir 
kebetulan bertugas sebagai kepala sekolah.  
 

557. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa yang diceritakan Bapak tadi Pak (...) 
 

558. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Bukan namanya sama Pak. 
 

559. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, tapi lain ya? 
 

560. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Lain tempat. 
 

561. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya ngapain Pak Nasir itu? 

 
562. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 

 
 Pak Nasir ini kepala sekolah SD Negeri  Barangkua Pulau Moyo nah 
dikaitkan bahwa dia sebagai PNS tetapi mengikutin acara sosialisasi paket 
A Nur atau paket pasangan nomor 1.  
 

563. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh dia PNS ikut pasangan nomor 1 di duga begitu?  
 

564. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Di duga Pak. 
 

565. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang menduga siapa?  
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566. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Yang menduga itu adalah PNS yang menjadi tim sukses dari 
pasangan nomor 3 atau (...) 
 

567. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Namanya siapa?  
 

568. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Namanya (...) 
 

569. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Jangan tanya ingat-ingat saja kalau lupa bilang lupa. 
 

570. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
  
 Lupa-lupa Pak. 
 

571. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lupa. 
 

572. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Tapi saya tahu orangnya.  
 

573. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tahu orangnya tapi lupa? Itu kejadiannya kapan?  
 

574. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Kejadian kurang lebih 1 minggu setelah hari sosialisasi paket A nur 
tersebut di Kecamatan Badas. 
 

575. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di kecamatan itu ya? 
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576. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya. 
 

577. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lalu? 
 

578. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Lalu kemudian Pak Nasir ini di panggil ke pendopo. 
 

579. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Di pendopo apa?  
 

580. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Rumah kediaman Bupati Sumbawa. 
 

581. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus?  
 

582. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Nah, dalam hal ini saya mengetahui di panggil di pendopo menurut 
keterangan Beliau. 
 

583. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, Saudara enggak tahu? 
 

584. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, saya enggak tahu tapi menurut keterangan Pak Nasir (...) 
 

585. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke kalau enggak tahuu enggak usah ceritakan bukan vorsi Anda 
itu vorsinya Pak Nasir, Pak Nasir datang enggak sekarang?  
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586. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, jadi lalu (...) 
 

587. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Enggak Pak Nasir sekarang datang enggak?  
 

588. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Datang. 
 

589. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Mana orangnya?  
 

590. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Enggak datang ke sana saat  itu Pak. 
 

591. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Enggak saya kira datang di sini, Bapak enggak usah ceritakan 
halnya Pak Nasir pengalaman Pak Nasir pengalaman Bapak sendiri saja. 
 
 

592. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, maaf Pak Hakim Yang Mulia karena ada kaitannya dengan (...) 
 

593. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Pengalaman Bapak? Coba pengalaman Bapak bagaimana? 
 

594. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Lalu Pak Nasir menceritakan kepada saya “saya sekarang pusing 
Sigit karena sekarang ini ada issue mau mutasi, nah sekarang saya ini 
dikatakan bahwa saya terlibat dalam sosialisasi acara A Nur pada hari itu 
padahal saya di Mataram.”  
 

595. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kaitannya dengan pengalam Saudara apa?  
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596. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 

 
 Nah, terus saya bilang siapa yang telah menceritakan Bapak? 
Disebutlah namanya orang PNS yang bertugas di dinas pariwisata ini. 
 

597. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang Bapak lupa tadi ya?  
 

598. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, Pak. 
 

599. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Nah, terus?  
 

600. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Nah yang satunya saya ingat di Diknas namanya Jony. 
 

601. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Jony? 
 

602. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, Pak. 
 

603. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Jony pegawai Diknas? 
 

604. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Pegawai dinas, saya datang kerumahnya Jony. 
 

605. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, Saudara ketemu Jony? 
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606. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya. 
 

607. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa yang Saudara katakan? 
 

608. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, saya katakan “Donny kenapa kamu katakan bahwa Pak Nasir 
terlibat atau hadir dalam acara tim sukses Nur sementara Pak Nasir itu 
berada di Mataram.” Donny bilang “saya tidak pernah mengatakan 
demikian kenapa informasi dari mana?” informasinya dari Bapak yang 
pariwisata itu kenal baik dengan dia. 
 

609. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Enggak yang penting Pak nasir diapain sepengetahuan Saudara? 
 

610. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Oh Pak Saharudin Pak namanya lalu ada temuan di malam itu juga. 
 

611. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus Pak Nasir diapain karena berita-berita itu? 
 
 

612. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Nah, katanya terancam mau dimutasi.  
 

613. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh tapikan belumkan?  
 

614. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ya, belum Pak. 
 

615. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke. 
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616. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 

 
 Lalu (....) 
 

617. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apalagi?  
 

618. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Ada kaitan dengan  Pak Wes yang kebetulan PNS juga yang disebut 
oleh Bapak Muhammad Naim tadi Pak, lalu Pak Joni pergi ke rumah Pak 
Sahabudin untuk menyelesaikan masalah tersebut lalu datang menemui 
saya di kampung saya. Nah saya bilang untuk lebih baik sekarang kita ke 
rumahnya Rahim Rohaman atau Wes itu. Dia adalah PNS yang kebetulan 
menjadi tim sukses pasangan nomor 3. 
 

619. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bapak datang ke situ? 
 

620. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Datang ke situ. 
 

621. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ngapain di situ? 

 
622. SAKSI PEMOHON :  SIGIT 

 
 Nah, kita karena ada keterkaitan dengan Saudara Wes, bahwa Wes 
juga mengetahui keberadaan Pak Nasir. Nah lalu di sana Wes mengatakan 
dirinya kalau saya hanya mendengar bahwa ada rekamannya diputar di 
pendopo. Nah sumbernya dari mana, ya sumbernya dari orang-orang 
yang ada di pendopo saya tidak bisa sebut namanya katanya. Lalu terus 
kemudian sementara saya tahu persis bahwa Pak Nasir ini orang kita (…) 
 

623. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang penting Pak Nasir belum dimutasi kan? 
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624. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Belum, Pak. 
 

625. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke. 
 

626. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Nah, lalu kemudian sedikit, mohon maaf Pak (…) 
 

627. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa, apa itu? 
 

628. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Jadi begini Pak Nasir kalau betul mau ada rencana mutasi besok 
Bapak bersama saya menemui Kepala DKD jam 10.00 pagi, katanya. 
 

629. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu bilang kepada Bapak. 
 

630. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Bilang kepada Pak Nasir, Saudara Wes ini, Saudara Rahim Rahman 
ini. 
 

631. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, Saudara dengar waktu itu? 
 

632. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Saya dengar. 
 

633. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, cukup? 
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634. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Terus kemudian yang ingin saya tambahkan, Pak ini ada 1 lembar 
contoh surat undangan yang pernah saya temukan di banyak tempat di 
desa tempat saya tinggal. 
 

635. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, itu diberikan kepada Kuasa Pemohon saja ya nanti 
dilampirkan ya? Oke, ya jangan banyak-banyak ini harus pokok-pokok (…) 
 

636. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Yang lainnya ndak keperiksa nanti ini. 
 

637. SAKSI DARI PEMOHON: SIGIT 
 
 Terima kasih, Pak Hakim Yang Mulia. 
 

638. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, ini habis nanti waktunya ya? Amin, Amin Tuan Guru, TG itu 
Tuan Guru ya? 
 

639. SAKSI DARI PEMOHON : M. AMIN TG 
 
 Singkatan dari orang tua saya Pak Hakim Yang Mulia. 
 

640. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, ya sudah saya kira Tuan Guru Amin gitu. 
 

641. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Assalamu’alaikum wr. wb. Bapak Hakim Yang Mulia. 
 

642. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Wa’alaikumsalam wr. wb. Apa yang ingin Saudara terangkan yang 
penting? 
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643. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Yang saya terangkan pada saat ini kejadian di Desa Marente 
Kecamatan Alas. 
 

644. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kecamatan Alas, Desanya Merinti? 
 

645. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Marente. 
 

646. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Marente.  
 

647. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Saya. 
 

648. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, itu kejadian tanggal berapa? 
 

649. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Tanggal 4 Agustus 2010. 
 

650. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Jam berapa? 
 

651. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Jam 03.00 sampai jam 06.00 WIB. 
 

652. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sampai jam 06.00 WIB, kejadiannya berupa apa? 
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653. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Kejadiannya datang istri Pak Jamaludin Malik, Hajjah Rahmah, ke 
Desa Merente. 
 

654. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Saudara tahu namanya, siapa itu istri Jamaludin itu? 
 

655. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Hajjah Rahmah. 
 

656. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Hajjah Rahmah datang sendiri bersama orang? 
 

657. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Dengan ketua timnya. 
 

658. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ketua timnya, namanya siapa? 
 

659. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Azis Mochdar. 
 

660. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ases Mochdar ya? 
 

661. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Azis Mochdar. 
 

662. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Azis Mochdar? 
 

663. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Tim kabupaten. 
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664. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Tim kabupaten, ngapain? 
 

665. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Bersama ketua tim kecamatan juga. 
 

666. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, ngapain di situ. 
 

667. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Datang kampanye. 
 

668. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, ngapain di situ? 
 

669. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Bahwa diminta kepada seluruh masyarakat Desa Marente. 
 

670. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lho, datang di tempat mana itu? 
 

671. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Di Desa Marente, Pak. 
 

672. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lha, di Desa Marente itu kan ada tempatnya masa orang 1 itu bisa 
1 desa kan enggak mungkin? 
 

673. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Melalui undangan 2 hari mau datang undangannya sudah disebar 
kepada masyarakat, terus tempatnya di lapangan. 
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674. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, yang saya tanya ini di mana ini, di sekolah, di Mesjid? 
 

675. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Di lapangan. 
 

676. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, di lapangan? Nah, gitu sejak tadi saya tanya gitu, lapangan 
bola, lapangan basket? 
 

677. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Lapangan basket. 
 

678. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Basket, tahu basket itu apa? 
 

679. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Bukan basket, badminton maaf Bapak Hakim Yang Mulia. 
 

680. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Nah, salah kan, lha iya? 
 

681. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Karena di desa sana ndak ada basket tapi badminton ada. 
 

682. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lha, ya lapangan badminton? Yang datang siapa? 
 

683. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Yang datang ke Desa Marente Ibu Hajjah Rahman Jamaludin Malik 
dengan ketua tim Pak Azis Mochdar. 
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684. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, terus orang masyarakat  yang datang siapa Pak? 
 

685. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Datang banyak masyarakat. 
 

686. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Banyak, berapa orang? 
 

687. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Lebih kurang 50. 
 

688. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 50, terus terjadi apa di situ? 
 

689. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Menyampaikan tentang proses untuk memenangkan pasangan 
nomor 3 diharapkan. 
 

690. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Coba terangkan prosesnya itu bagaimana caranya? 
 

691. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Terus, Ibu Rahmah mengatakan kepada masyarakat untuk 
mempengaruhi pikiran masyarkat di Desa Marente. “Saya sangat 
mengharap”, katanya kepada seluruh masyarakat, “marilah kita 
menangkan pasangan nomor 3 karena kami ini sudah Haji katanya dua-
duanya sudah haji, calon nomor 1 itu belum haji”, katanya. “Dan kita 
orang Sumbawa Asli”, katanya ngomong begitu. “Nah, kami tidak 
menjanji apa-apa”, katanya. “Tidak hanya janji yang kami lakukan kepada 
masyarakat, yang kami laksanakan bukti,” katanya. 
 

692. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu saja yang dia katakan? Apa ada yang dikatakan lagi? Kan ya 
biasa orang nyalon minta dukungan kan lumrah-lumrah saja? 
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693. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 

 
 Saya, terus di Desa Marente dikasih oleh-oleh kepada masyarakat 
bola voli, bola sepak, dan juga ada semen 10 sak. 
 

694. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang terima siapa? 
 

695. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Yang menerima semen itu Sahabudin. 
 

696. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sahabudin, itu apa itu dia apa? … 
 

697. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Ya, sebagai anggota kelompok tani. 
 

698. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, kelompok tani. Terus yang terima bola sepak? 
 

699. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Ketua RT RW. 
 

700. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 RT. Namanya siapa? 
 

701. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Ibrahim, M. Tahir, sama Heruden. 
 

702. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa bolanya banyak? 
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703. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 1 dusun dikasih dua-dua. 
 

704. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh dua-dua. 
 

705. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Ya. Satu bola voli satu bola sepak. 
 

706. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Waktu itu berapa dusun yang dikasih? 
 

707. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 3 dusun, Pak. 
 

708. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Biar saja, Pak cerita sendiri enggak usah didikte-dikte itu. 
 

709. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 3 dusun. 
 

710. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
 

711. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Terus sangat mengharap kepada masyarakat bahwa harus (...) 
 

712. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, ya. Itu tadi sudah diceritakan. 
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713. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Saya, terus kejadian kedua di Desa Marente pada tanggal 17 
Agustus 2010, tim pemenangan pasangan Jamaludin Malik dengan Bapak 
Arasi Mohtan turun ke Dusun Matemega. 
 

714. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ngapain dia di sana? 
 

715. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Kampanye juga. Tanggal 17 Agustus 2010. 
 

716. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa itu waktu kampanye? 
 

717. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Sudah minggu tenang. 
 

718. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, sudah minggu tenang ya. Oke. 
 

719. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Sudah minggu tenang yang datang ke sana(...) 
 

720. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Jam berapa itu? 
 

721. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Naik dari Desa Marente ke Dusun Matemega jam 09.00 WIB. 
 

722. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Jam 09.00. Memang enggak upacara tanggal 17 itu? Bupati kan 
upacara. 
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723. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Bukan. Timnya, Pak. 
 

724. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, timnya. 
 

725. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Tim kemenangannya yang naik ke sana. 
  

726. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Namanya siapa? 
 

727. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 M. Saat.  
 

728. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 M. Saat. 
 

729. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Anggota DPRD dari Partai PKP Kabupaten Sumbawa. 
 

730. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 PKP. 
 

731. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Terus Pak Najamudin sebagai pengawas TKSD Kecamatan Alas. 
 

732. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, terus? 
 

733. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 PLS dia. 
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734. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa lagi, cukup? 
 

735. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Terus ke sana mereka bawa sebuah mesin jenset, dikasih kepada 
masyarakat untuk mengharap suaranya harus ke nomor 3.  
 

736. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, itu. 
 

737. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Dan dijanjikan jalan itu diperbaiki  karena ke Dusun Matemega itu 
belum ada jalan. Yang penting nomor 3 menang di Dusun ini, katanya. 
 

738. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, begitu. Ya. 
 

739. SAKSI DARI PEMOHON: M. AMIN TG 
 
 Terima kasih, Bapak Hakim Yang Mulia.   
 

740. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terima kasih kembali. Ini sekarang Pak Edi Sofyan. Mana Pak Edi 
Sofyan? Silakan, Pak Edi Sofyan.  
 

741. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

742. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Mau menerangkan apa, Pak Edi Sofyan? 
 

743. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Demi alasan tak ingin demokrasi tercederai di Kabupaten Sumbawa 
(...)  
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744. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ndak usah cerita (...) 
 

745. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Saya menyampaikan (...) 
 

746. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu kan calon bupati yang ngomong begitu itu. Anda saksi di sini. 
 

747. KUASA TERMOHON (KPU KAB. SUMBAWA) : MAHSAN 
 
 Majelis. 
 

748. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Mau menerangkan apa saja? Ini cepat. 
 

749. KUASA TERMOHON (KPU KAB. SUMBAWA) : MAHSAN   
 
 Mohon izin, Majelis. 
 

750. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya.  
 

751. KUASA TERMOHON (KPU KAB. SUMBAWA) : MAHSAN 
 
 Informasi, Saksi ini adalah KPPS. 
 

752. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 KPPS. Mau menerangkan apa, Pak KPPS? 
 

753. KUASA TERMOHON (KPU KAB. SUMBAWA) : MAHSAN 
 
 Beliau sudah disumpah ini diajukan oleh (...) 
 

754. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 

Saya disumpah, Pak. 
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755. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, ya. Biar saja. Mau menerangkan ap? 
 

756. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Terim kasih, Pak. 
 

757. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang penting benar saja yang diterangkan. 
 

758. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Insya Allah. 
 

759. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kalau bohong nanti biar polisi nangkap.  
 

760. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Menjelang putaran pertama. 
 

761. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
 

762. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Saya didatangi oleh salah seorang rekan saya yang kebetulan juga 
PNS, namanya (...) 
 

763. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ndak. Ini putaran kedua saja. Langsung putaran kedua saja. 
Pertama kan sudah selesai. 
 

764. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Nanti (...) 
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765. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ini sengketa putaran kedua lho ini. Lihat kan. Nah, ya. 
 

766. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Nanti kan ada korelasinya. 
 

767. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ndak, ndak usah. Langsung saja. Korelasi susah saya itu. 
 

768. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Pada tanggal 2 Agustus. 
 

769. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 2 Agustus. 
 

770. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Tahun 2010. 
 

771. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Nah, itu yang penting. 
 

772. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Saya dipanggil oleh sekretaris kepala dinas. 
 

773. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kepala dinas. 
 

774. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Sekretarisnya. 
 

775. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sekretarisnya. Bapak ini PNS kalau (...) 
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776. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Saya PNS sebagai kepala..., salah satu kepala sub bidang di (...) 
 

777. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kepada sub bidang ya. 
 

778. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Ya. Di lingkungan hidup. 
 

779. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dipanggil kepala dinas apa, Pak? 
 

780. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Saya dipanggil oleh sekretaris dinas. 
 

781. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
  
 Sekretaris dinas apa? 
  

782. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Ya. 
 

783. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dinas apa? 
 

784. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 BPMLH Kabupaten Sumbawa. Badan Penanaman Modal dan 
Lingkungan Hidup. 
 

785. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, lingkungan hidup. Ya. Terus? Isi (...) 
 

786. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Karena (...) 



93 
 

 
787. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

 Kepentingan memanggilnya ngapain? 
 

788. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Jadi ada undangan karena Bupati Sumbawa sudah mengeluarkan 
keputusannya nomor 1339 tahun 2010 dalam rangka, apa pembentukan 
tim terpadu dalam rangka penangangan pertambangan tanpa izin. 
Kebetulan saya memilki tugas untuk pengendalian dampak lingkungan, 
Pak. 
 

789. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus? 
 

790. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Jadi setelah saya dipanggil, saya diminta oleh Pak Sekretaris Dinas 
untuk mendampingi Beliau. 
 

791. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
 

792. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Ke undangan yang acaranya di ruang rapat sekretaris daerah.  
 

793. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
 

794. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Ruang rapat sekretaris daerah Kabupaten Sumbawa. Alasannya 
kepala dinas, karena memang saya yang menguasai permasalahan 
pengendalian (...) 
 

795. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Makanya Saudara yang diikutkan.  
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796. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Ya. 
 

797. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus apa yang terjadi? 
 

798. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Kemudian memang kita agak telat datang ke sana, kira-kira molor 
setengah jam karena ada tamu. Nah, pada saat (...) 

 
799. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Ndak. Isinya saja. Enggak usah panjang-panjang. 
 

800. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Saya masuk ke dalam ruangan bersama sekretaris dinas, itu rapat 
sudah dimulai. 
 

801. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
 

802. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Dan begitu melihat kami masuk, peserta rapatnya diam semua. 
 

803. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ah, itu, itu yang penting. Ini, ini yang saya maksud. 
 

804. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Kemudian dia, mereka ada yang berbisik. 
 

805. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
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806. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Saya lihat diam. Kemudian berbisik. Saya bilang “Kok ada apa? 
Saya masuk kok semua diam?” Tidak ada  yang ngomong dan bahkan ada 
yang berbisik. Nah, setelah saya berpikir tetapi saya sempat keluar ke 
kamar mandi. Sambil saya pikir kenapa mereka kok diam seperti itu. Tiga 
menit kemudian, saya balik. Ya. begitu saya balik, baru duduk buka 
agenda, saya ingin mencatat infocus yang sudah mulai diterangkan 
materinya, saya dipanggil oleh sekretaris dinas keluar. Mereka bilang 
apa…, sekretaris dinas mengatakan, “silakan kamu pulang saja dari sini 
tidak usah kamu rapat di sini,” saya kan bingung Pak baru saja saya 
dipanggil untuk mendampingi Beliau karena saya dianggap sebagai (…) 
 

807. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang tahu. 
 

808. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Yang tahu tentang masalah ini kok saya disuruh pulang. Terus saya 
bilang apa “Pak Sekdes alasannya apa?” “Ya, enggak usah pakai alasan 
pulang saja” silakan pulang. Saya juga penasaran juga ya saya mau 
pulang ini saya kasih dong alasannya apa dulu. Nah, terjadilah perdebatan 
di luar ruang rapat itu. Akhirnya karena saya ngotot Pak Sekretaris 
mengatakan bahwa ini adalah rapat pimpinan, saya bilang kalau memang 
ini rapat pimpinan mengapa banyak anggota rapat yang lain eselonnya 
juga ada yang dibawah saya, saat itu saya sebagai pelaksana tugas 
kepala bidang malah Pak. 
   

809. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, terus? 
 

810. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Ada yang di bawah saya eselonnya bahkan mungkin ada yang tidak 
punya eselon kok tidak dikeluarkan, saya tanya seperti itu. Nah, pas 
sekretaris dinas mengatakan “ya udah lah Pak Edi pulang saja ndak usah 
ikut rapat” saya bilang “enggak bisa” akhirnya terjadi cekcok enggak  
enak seperti itu akhirnya saya pulang. Seperti itu kejadiannya. 
 

811. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
  
 Oh, gitu? 
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812. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Ya. 
 

813. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Cukup? 
 

814. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Hal seperti itu saya (…) 
 

815. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kaitannya dengan Pemilukada apa ini? 
 

816. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Ya, seperti…, karena di Pemilukada itu ada isu yang sangat sentral 
sekali Pak, isu Labaung namanya. Jadi, isu Labaung itu terkait dengan 
penambangan illegal yang ada di Desa Hijrah yang memakan korban 
sudah sampai 100-an jiwa korban jiwa. Nah, itu menjadi isu sentral pada 
saat menjelang Pemilukada karena itu kan bulan Agustus. Nah, 
kekhawatirannya karena saya sering menjalankan tugas apa adanya saya 
sebagai apa namanya pejabat sebagai pengendali dampak lingkungan 
maka kan saya mengatakan apa yang saya ketahui. Nah, ketakutan-
ketakutan seperti itu lah mungkin kiranya saya itu bisa  dari situ. 
 

817. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Nah, itu kira-kira itu. 
 

818. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Ya. 
 

819. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Asumsi itu, yang Saudara alami (…) 
 

820. SAKSI DARI PEMOHON: EDI SOFYAN 
 
 Ya, seperti itu Pak. 
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821. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke (…) 
 

822. KETUA : AHMAD SODIKI 
 
 Ya, itu yang tadi (…) 
 

823. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Cukup, lah kalau begitu. Saudara Burhanuddin. Walaikumsalam. 
Silakan. Bapak PNS ya? 
 

824. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Bismillahirohmanirohim. 
 

825. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bapak PNS ya? 
 

826. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 PNS, Pak. 
 

827. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dimana Bapak bekerja? 
 

828. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Saya Kepala Dinas Pariwisata Kabupaten Sumbawa, Pak. 
 

829. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kepala Dinas Pariwisata, lalu Bapak akan menerangkan apa 
kaitannya dengan (…) 
 

830. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Saya akan menerangkan kepada Hakim Yang Mulia serta yang 
hadir di sini. Bahwa saya tidak sepakat dan tidak berpihak kepada (…) 
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831. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, itu (…) 
 

832. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 (suara tidak terdengar jelas) Pak, karena semua…, karena kita 
sebagai pemilih harus netral bahkan semua pegawai negeri (…) 
 

833. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. 
 

834. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Banyak yang diajak ke JM Senter Pak setiap hari di sana, Pak, 
untuk bagaimana merumuskan dan memenangkan JM ini untuk putaran 
kedua ini dilakukan Pak. 
 

835. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu alamatnya di mana JM Senter? 
 

836. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 JM Senter itu di Kampung Seketeng Jalan Purit Sumaharjo. 
  

837. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, di Seketeng ya? 
 

838. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Ya, JM Senter. Jadi, semua kepala-kepala dinas itu semua di sana 
Pak, dan saya pernah diajak oleh Saudaranya JM itu, kakaknya itu 
bersama iparnya mengajak saya untuk “kenapa enggak jalan-jalan ke 
sana”, katanya. “Ohya kapan-kapan saja”, saya bilang, “karena saya 
merasa tidak perlu saya ke sana.” 
 

839. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, gitu. 
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840. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Karena kita pegawai negeri harus netral, tapi sebagian besar kepala 
dinas itu Pak, semuanya berada di sana. Dan itu bukan dibuat-buat, 
semua orang pada tahu. 
  

841. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, ya. 
 

842. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Ya. 
 

843. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sekarang begini saja. Yang Bapak pernah lihat ke sana itu, siapa 
coba kepala dinas siapa? 
 

844. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Kepala Bapeda. 
 

845. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kepala Bapeda. 
 

846. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Kemudian Asisten Dua (II). 
 

847. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sebentar-sebentar, yang lengkap Pak. Jangan separuh-separuh. Itu 
Kepala Bapeda ke sana tanggal berapa, jam berapa? 
 

848. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Saya tanggalnya lupa, tapi yang jelas ini terjadi, Pak. Saya katakan 
ini kan Bapak mengatakan apa adanya, cuma jamnya saya lupa, 
tanggalnya lupa. 
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849. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Pagi, sore, siang? 
 

850. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Itu malam, Pak. 
 

851. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Malam. 
 

852. SAKSI PEMOHON :BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Yang sering saya lihat. 
 

853. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bulan Agustus, bulan Juli? 
 

854. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Bulan Agustus. 
 

855. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Agustus. Setelah Pemilu, sebelum Pemilu? 
 

856. SAKSI PEMOHON :BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Sebelum Pilkada yang putaran kedua. 
 

857. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sebelum Pilkada. Ngapain dia ke situ? 
 

858. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Saya ndak tahu, Pak. 
 

859. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ndak tahu. 
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860. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Karena saya enggak datang ke sana. 
 

861. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, satu, ya enggak tahu ya? 
 

862. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Ya. 
 

863. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang kedua siapa lagi? 
 

864. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Pak Asisten II ini, Pak H. Rasidi. 
 

865. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Pak H. Rasidi? 
 

866. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Ya. 
 

867. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu kapan ke sana? 
 

868. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Ya, kemarennya Pak, mungkin tanggal yang sama, hari yang sama 
itu Pak, karena semua kepala dinas hampir semuanya di sana, Pak. 
 

869. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh. 
 

870. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Termasuk Pak Sekdanya juga. 
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871. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Gitu. Kecuali Bapak ya, Bapak enggak ke sana? 
 

872. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Saya enggak hadir Pak, karena saya netral. 
 

873. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

 Ya, oke. 
 

874. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Dan ini saya enggak buat-buat Pak. 
 

875. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya. Saya enggak bilang Bapak buat-buat, Bapak membantah 
sendiri. Bapak itu saya minta menerangkan yang Bapak tahu yang ada 
hubungannya dengan Pilkada ini. Adalagi Pak, yang ingin Bapak 
terangkan? 
 

876. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Yang saya ingin terangkan bahwa upaya yang dilakukan ini betapa 
sistematisnya, betapa masiffnya. Jadi, seluruh pegawai negeri dikerahkan, 
di seluruh (…) 
 

877. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sebentar Pak, jangan diteruskan lagi Pak. Itu namanya kalau dii 
pengadilan itu namanya kualifikasi, yang mengkualifikasi itu Hakim bukan 
Bapak. Bapak itu menerangkan fakta saja apa yang terjadi yang Bapak 
lihat biar saya berfikir nanti ini ini sistematis atau bukan itu saya. 

 
878. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  

 
 Maaf Pak, maaf. 
 

879. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Iya. Apa lagi yang bapak terangkan yang bapak tahu dengar, alami 
itu apa lagi? 
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880. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  

 
 Ya. Jadi itu yang saya tahu, Pak. Jadi saya itu tidak datang ke sana 
karena saya merasa saya harus netral. Dan saya tahu itu semua yang lain 
yang saya sebutkan tadi masih banyak Pak mungkin nanti saya kasih 
catatan ke Bapak semua (…) 
 

881. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, oke. 
 

882. SAKSI DARI PEMOHON: BURHANUDDIN AR SALENGKA  
 
 Itu semua yang di sana. 
 

883. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kalau perlu catatan itu harus lengkap ke sana ngapain, jam berapa, 
dengan siapa, undangannya apa. Itu kalau ada undangan, undangannya 
berikan kepada Pemohon ini begitu ya. terima kasih Pak terima kasih. 
Arief Hidayat. 
 

884. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terima kasih. Assalamualaikum Wr.Wb.  
 

885. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Wa’alaikumsalam wr. wb. 
 

886. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 

Tepat pada hari Senin tanggal 8 Maret 2010 
 

887. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 8 Maret 2010. 
 

888. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya sebagai, waktu itu posisi saya sebagai bakal calon wakil 
bupati Sumbawa. 
 



 104

889. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, Bapak ini termasuk bakal calon. 
 

890. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bakal calon wakil bupati Sumbawa jalur independen pasangan 
Ikraman Arief Hidayat atau yang dikenal dengan Ikrar. Saat jam 12.00 
sampai jam 13.00. 
 

891. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Jam 12.00. 
 

892. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya saya dengan Pak Ikraman calon Bupatinya, berada di ruang 
Ketua KPU Sumbawa, Pak Suwardi Suud. Kami diskusi tentang rencana 
Ikrar untuk pendaftaran tanggal 9 Maret tepat jam satu (13.00), tim JM 
Jamaludin Malik dengan Arzim Mulkan itu tiba di KPU. 
 

893. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 KPU juga. 
 

894. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya dengan iring-iringan ada berapa ratus orang. Tapi akhirnya 
ketua KPU keluar ruangan menyambut tim tersebut, saya melihat dari 
jendela kaca-kaca ketua (…) 
 

895. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ketua KPU, ya. 
 

896. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena berhadapan langsung, berhadapan langsung dengan 
tempat acara bahwa di situ banyak PNS yang hadir, PNS yang hadir 
banyak sekali. 
 

897. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Hadir apa mengikuti perjalanan bupati ke KPU? 
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898. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dari mengikuti terus hadir. 
 

899. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Diruang KPU ya? 
 

900. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di pelataran KPU, di halaman KPU ada terot. Terus karena saya 
kamera saya foto buktinya ada beberapa PNS yang hadir di situ ada. 
 

901. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya oke. 
 

902. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya itu yang saya saksikan langsung. Terus selama saya menjadi 
bakal calon juga saya melihat istri calon bupati dari pasangan JM dengan 
wakil bupati itu terpampang foto bersama antara istri dengan suami 
padahal PNS. Bukti ada juga saya serahkan ke (…) 
 

903. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Foto dimana itu Pak? 
 

904. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

905. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

 Foto dimana? 
  

906. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Fotonya saya dapatkan dari tim JM sendiri dari facebooknya 
lengkap semua. Itu mereka sedang deklarasi, sedang diempang angkat 
tangan semua. Isinya sudah lengkap. Saya dapatkan bukti-buktinya. Saya 
serahkan. 
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907. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oke, oke. 
 

908. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu yang kedua, yang ketiga (…) 
 

909. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh ada ketiga? 
 
SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, yang ketiga menjelang putaran kedua. Saya sangat heran, 
karena saya status saat itu (...) sedang gugur. 
 

910. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Herannya tidak usah cerita. 
 

911. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, saya sudah gugur sebagai pimpinan umum Sumbawa News 
majalah dengan online kami mendapatkan release Pak, siaran pers. 
 

912. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
  
 Apa? 
 

913. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siaran Pers dari Humas Pemda pertama tanggal 21 Juli, yang isinya 
bantahan terhadap dari verifikasi terhadap aksi mahasiswa. Jadi terus 
yang kedua yang tanggal 23 itu berisi bantahan terhadap selebaran yang 
ada. Itu dari SDM tapi disampaikan oleh Humas. Terus tanggal ketiganya, 
yaitu tanggal 18 Agustus menjelang sehari menjelang Pemilu kedua. 
 

914. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kedua, putaran kedua. 
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915. SAKSI DARI PEMOHON: ARIEF HIDAYAT 
 
 Herannya apa? Selama 5 tahun saya bergelut di dalam media itu 
saya tidak pernah mendapatkan siaran pers dari Humas, tapi menjelang 
Pilkada ada 3 kali siaran pers. Ya itu yang perlu saya sampaikan, terima 
kasih Pak. 
 

916. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terima kasih Pak Arief, ini jam sudah menunjukkan pukul 12.30 
kami akan mengucapkan putusan. Maka, ini waktu tinggal setengah jam. 
Oleh karena itu saya minta sekali lagi. Saksi itu hanya menerangkan yang 
pokok-pokok yang dia lihat, yang dia alami, dan dia dengar sendiri; tidak 
kesimpulan, tidak pendapat.  

Oleh karena itu supaya kami dapat memperoleh banyak keterangan 
yang berguna buat Pemohon ini, silakan Pemohon ini menerangkan (...) 
Saksi Pemohon ini menerangkan yang pokok-pokok dan relevan dengan 
fakta yang diajukan oleh Pemohon. Sekarang Saudara Herman, Pak 
Herman mau menerangkan apa? 
 

917. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Asalamu’alaikum wr. wb.  
 

918. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Wa’alaikumsalam 
 

919. SAKSI PEMOHON : HERMAN 
 

Pemimpin Sidang Yang Mulia, di sini saya ingin menjelaskan kami 
dari ketua tim Kecamatan Labuan Baras, tim pemenangan Anur. 
 

920. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

 Pemenangan Anur Pemohon ini ya? Ya. Lalu? 
 

921. SAKSI PEMOHON : HERMAN 
 
 Jadi kami sekaligus pendamping dari pada Saksi, dua Saksi yang 
sebentar lagi kami sebutkan. Kami mendatangi Bapak Muhammad Tayib 
yang pertama. 
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922. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Siapa itu Pak Tayib? 
 

923. SAKSI PEMOHON : HERMAN 
 

 Muhammad Tayib yaitu penerima paket baju koko yang diberikan 
kepada Tim-tim dari Saudara Mustamin. 
 

924. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ada Tayibnya? Mana? 
 

925. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Ada dua-duanya di sini Pak. 
 

926. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tayibnya saja biar di situ. Bapak kan diceritakan Pak Tayib (...) 
 

927. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Ya Pak. 
 

928. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya enggak usah ini saja, biar (...) 
 

929. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 

 Bapak Muhamad Tayib saya datang ke rumahnya pada tanggal 17 
(...) 
 

930. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Akan saya tanya sendiri saja. 
 

931. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Oh, iya Pak. 
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932. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Selain itu yang Bapak alami sendiri. Itu kan Bapak nanyai dikasih 
itu. Terus apalagi yang Bapak alami sendiri yang penting itu? 
 

933. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Ya saya menangkap kasus itu Pak. 
 

934. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, gitu. 
 

935. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Ya, saya menangkap Bapak Muhammad Tayib ini Pak. 
 

936. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bapak menangkap Pak Tayib? 
 

937. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Ya. 
 

938. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lalu Bapak bawa kemana? 
 

939. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Ke Panwas Pak bersama dengan panitia. 
 

940. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Panwas bersama panitia yang lain? 
 

941. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Ya. 
 

942. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Apa lalu yang Bapak katakan di Panwas? 
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943. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 

 Ya di sana diproses Pak. 
 

944. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Diproses. 
 

945. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Ya. 
 

946. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sampai sekarang prosesnya sudah sampai mana? 
 

947. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Sudah masuk di Panwas Pak. 
 

948. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Lah iya, Panwas ini (...) 
 

949. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Sudah memproses oleh Panwas, Pak. Dan kemudian selang satu 
hari Panwas sudah membuat berita acara, Pak. Kemudian berita acara itu 
mau diubah. Mau diubah dan melakukan intimidasi kepada Saksi ini, Pak, 
yang menerima ini (...) 
 

950. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sebentar, kok jadi makin enggak ngerti saya ini. Gini, Bapak 
menangkap Pak Tayib yang menerima baju koko. 
 

951. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 

 Ya. Baju koko dua lembar. 
 

952. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Dari JM  
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953. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 

Ya, dari JM Pak. Dari tim JM. 
 

954. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Lalu Bapak laporkan ke Panwas, di Panwas lalu dibikin berita acara. 
Berita acara laporannya Bapak. 
 

955. SAKSI DARI PEMOHON :HERMAN 
 
 Ya laporannya sudah selesai Pak. 
 

956. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sudah selesai (...) 
 

957. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 

 Selang 1 hari berita acara itu diubah Pak. Datanglah Saudara 
Mustamin oleh Panwas Pak. 
 

958. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sebentar jangan cerita dulu. Sekarang setelah ada berita acara 1 
hari Bapak ke situ lagi? Ke Panwas lagi? 
 

959. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Belum Pak. 
 

960. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Belum. Kok Bapak tahu mau diubah? 
 

961. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 

 Jadi Bapak Muhammad ini melaporkan kepada saya Pak. 
 

962. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, lapor lagi. 
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963. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 
 Saya dipanggil katanya, dipaksa Pak oleh tim dari JM. 
 

964. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, kalau begitu dia saja yang saya tanya. Bapak enggak ngalami 
itu. Ya oke. Coba Pak Tayib, mana Pak Tayib. Yang Saudara laporkan Pak 
Tayib sama siapa? Sama siapa? Pak Tayib sendiri atau ada yang lain? 
 

965. SAKSI DARI PEMOHON: HERMAN 
 

Pak Tayib dengan Pak Miasih. 
 

966. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Oke Miasih, sekarang Pak Tayib dulu saya tanya. Oke, Pak Tayib. 
 

967. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Assalamu’alaikum Wr. Wb. 
 

968. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Wa’alaikumsalam 
 

969. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Saya dikasih 2 lembar baju koko. 
 

970. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
 Oleh siapa? 
 

971. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Oleh tim JM. 
 

972. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Namanya siapa? 
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973. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Namanya Mustamin. 
 

974. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Mustamin, memberinya dimana? 
 

975. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Berinya di rumahnya dia. 
 

976. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

 Di rumahnya dia dimana? 
 

977. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Di Kampung Rinjani. 
 

978. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Kampung Rinjani, lalu Bapak pakai baju itu?   
 

979. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Ya belum kita pakai. 
 

980. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, belum dipakai. 
 

981. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Ya. 
 

982. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Enggak usah kencang-kencang. 
 

983. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Bercanda.  
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984. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Enggak usah kencang-kencang. Ngomong sama Pak Hakim kok 
kencang-kencang, gimana? Berhenti dulu jangan ngomong terus. Saya 
tanya lagi, Bapak ketika menerima itu lalu terus lapor sama timnya An-Nur 
ini apa timnya An-Nur tahu? 
 

985. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Begini masalahnya Pak. 
 

986. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ceritanya? 
 

987. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Ya. 
 

988. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Gimana? 
 

989. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Saya dipanggil oleh Mustamin. Nah, kebetulan saya lewat 
rumahnya. Dia panggil saya, mari kesini ke rumah. 
 

990. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sini Yib, sini Yib. Gitu ya? 
 

991. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Ya. 
 

992. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus Bapak kesitu? 
 

993. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Terus saya masuk, saya duduk dia bawa tas plastik hitam, isinya 
baju 2 lembar. Dengan merk JM. 
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994. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Terus? 
 

995. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Terus ini untuk pakai shalat. Ya kita bilang terima kasih, orang kita 
di kasih. 
 

996. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Iyalah, saya terus terima kasih gitu saja enggak usah lain-lainnya. 
Terus? 
 

997. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Terus bawa pulang tahu-tahu diketahui oleh (...) 
 

998. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Itu orang itu, itu? Terus? 
 

999. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Datang, dia jemput itu baju. Terus dia bawa sama dia. 
 

1000. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Dibawa bukti ke Panwas?  
 

1001. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Ya 
 

1002. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Terus sampai di sana Bapak di tanya apa sama Panwas? 
 

1003. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Ya saya seperti itu. 
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1004. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Seperti itu bagaimana? Belum ada apa-apanya kok seperti itu yang 
mana? 
 

1005. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Maksudnya itu kasih kita baju supaya kita tusuk yang nomor 3 
 

1006. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Tusuk.., yang nyuruh tusuk nomor 3 siapa? 
 

1007. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Mustamin. 
 

1008. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, Mustamin. Lah, tadi enggak cerita kan Bapak kan? Cuma 
dikasih baju terus pulang. Oh, ketika ngasih baju, Mustamin ngomong 
tusuk nomor 3. kamu saya kasih baju gitu? Terus ketahuan oleh itu Bapak 
tadi itu Pak Herman tadi? Dibawa ke KPU. Terus? Sorry, ke Panwas. Terus 
setelah sampai di situ Bapak ditanya macam-macam begitu. 
 

1009. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Saya ditanya di Panwas, kamu ini dapat baju darimana? Dari 
Mustamin. Kapan dikasih? Tanggal 16. 
 

1010. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus? 
 

1011. SAKSI DARI PEMOHON: M. TAYEB 
 
 Tanggal 16 saya inget itu hari Senin, malam Selasa. 
 

1012. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 ...terus? itu saja ceritanya? Sudah selesai terus Bapak pulang? 
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1013. SAKSI PEMOHON : M.TAYEB 
 
 Ya. 

 
1014. KETUA: ACHMAD SODIKI 

 
 Mustaminya ndak dipanggil? 

 
1015. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Mustaminya dipanggil sama Panwas enggak? 

 
1016. SAKSI PEMOHON : M.TAYEB 

 
 Waktu itu belum dipanggil Pak. 

 
1017. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Belum, ya. Oke. Cukup. 

 
1018. KETUA: ACHMAD SODIKI 

 
 Dilaporkan Pak? 

 
1019. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Oke. Mustaminya sudah dilaporkan Pak Herman? 
 

1020. SAKSI PEMOHON : HERMAN 
 
 Ya Pak. 

 
1021. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Sudah dipanggil Panwas? 

 
1022. SAKSI PEMOHON : HERMAN 

 
 Saya ndak tahu. Ndak tahu Pak, pada waktu itu saya ndak ada di 
situ Pak. 
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1023. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, ya. Oke. Terus sekarang, Pak Miase mana? Mana Pak Miase? 
Itu bajunya dipakai itu GM itu? 

 
1024. SAKSI DARI PEMOHON : MIASE 

 
 Bukan. 
 

1025. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh, bukan. Itu kan koko kan seperti itu kan Pak ya. 
 

1026. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 
 
 Kodong kayak gini tapi bukan ini. 
 

1027. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Oh begitu. Bagaimana Pak, Bapak dikasih juga? Kalau Bapak 
caranya ngasih bagaimana? Yang ngasih Mustamin juga? 
 

1028. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 
 

 Mustamin juga yang kasih kita. 
 

1029. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bagaimana caranya ngasih kalau dia lewat? 

 
1030. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 
 

 Saya pulang dari pasar. 
 
 
1031. HAKIM ANGGOTA : AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Pulang dari pasar. 
 

1032. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 
 
 Sampai depan rumahnya dipanggil saya, paman-paman belok sini. 
“Ada apa?” Saya bilang begitu. Ada-ada perlu. Perlu apa ini bulan puasa, 
saya bilang begitu. Perlu ini kita obrolin begini-begini (suara tidak 
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terdengar jelas) apa di situ nanti saya dia bilang, enggak tahu si Narji 
nanti hari H kita tahu, bilang begitu. Terus dia ngomong ini saja yang 
nomor 3 ini dikasih baju. 

 
1033. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Oh baju, berapa? Bapak dikasih berapa? 

 
1034. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 

 
 Satu. 

 
1035. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Oh satu, masih bagusan dia, dua dia. 
 

1036. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 
 
 Dua dia (...) 
 

1037. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bapak satu, ya lalu sudah dikasih bawa pulang? 
 

1038. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 
 
 Bawa pulang. 

 
1039. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Terus habis itu? 
 

1040. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 
 

 Habis itu malam Seninnya, malam Selasanya ramai-ramai datang 
ke rumah, apa ini? 
 

1041. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Siapa yang datang ke rumah? 

 
1042. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 

 
 Orang banyak. 
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1043. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Siapa saja. 
 

1044. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 
 

 Pak Herman ini. 
 
1045. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Oh, di bawah pimpinan Pak Herman itu? 
 

1046. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 
 
 Ya. 

 
1047. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Datang ke rumah, ngapain dia situ? 

 
1048. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 

 
 Tangkap saya, betul kami dikasih baju sama Mustamin dia bilang, 
betul orang dikasih kenapa ndak mau diambil, dikasih. 
 

1049. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya terus Bapak dibawa ke Panwas tadi kayak tadi? 

 
1050. SAKSI DARI PEMOHON: MIASE 

 
 Ya. 
 

1051. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Ya, ya. Oke Mustaminya ada di sini? Mana Mustami? Ya bagaimana 
Pak Mustami ceritanya Pak Mustami? Ini belum disumpah ya, ini Pak 
Mustami (...) 

 
1052. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: SAMSUL HUDA  

 
 Belum ini saksi dari pihak Terkait. 
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1053. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terkait ya, oke. Nantilah pada saatnya saya tanya itu, siap-siap 
Anda mau saya tanya kaitannya dengan baju-baju koko ini, ya. Ya oke, 
masih ada bajunya? Oke sekarang Pak Salim kalau begitu. Pak Salim 
mana Pak Salim. 
 

1054. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
 Terima kasih Pak Hakim Yang Mulia. 

 
1055. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Ya. 

 
1056. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Assalamualaikum wr. wb. 

 
1057. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Wa’alaikumsalam wr.wb. 
 

1058. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
 Kesaksian yang ada pada saya. Yang saya terangkan pada Pak 
Hakim Yang Mulia. 

 
1059. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Nah ini bagus ini, apa itu? 

 
1060. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Kami pada tanggal 16. 
 

1061. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 16 bulan apa? Bulan apa? 

 
1062. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Pada tanggal 16. 
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1063. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Bulan apa? 

 
1064. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Bulan Agustus 2010. 
 

1065. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Hari apa itu? 

 
1066. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Hari Selasa malam. 

 
1067. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Hari Selasa malam, ada apa Pak? Silakan Pak terus.  

 
1068. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Hari Selasa. 

 
1069. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ada apa Pak? 
 
1070. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Malam Senin Pak. Malam Senin. 

 
1071. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Ah Bapak ini lupa-lupa mulu, ada apa Pak? 

 
1072. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Maaf Pak. Saya ulang sekali lagi. 

 
1073. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Salah lagi. 
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1074. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
 Pada tanggal 16, malam Senin kira-kira kurang lebih jam 24.00, 
saya kan habis rokok. Keluar dari rumah mau mencari rokok. 

 
1075. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Oh rokoknya Bapak habis? 
 

1076. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
 Habis. 

 
1077. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Lalu mau cari rokok. 

 
1078. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Mau cari rokok di dekat rumahnya, ada kios di dekat rumahnya Pak 
Ir. Iskandar. 
 

1079. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus? 
 

1080. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
 Karena kios itu tutup, saya langsung jalan ke rumahnya Pak 
Iskandar. 

 
1081. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Ya. 
 

1082. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
 Sampai saya di rumahnya Pak Iskandar, depan rumahnya Pak 
Iskandar saya langsung dipanggil. 

 
1083. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Yang manggil siapa? 
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1084. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
 Pak Iskandar. Langsung memanggil saya suruh masuk dalam 
rumahnya. 

 
1085. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

 Ke rumah Beliau ya. 
 
1086. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Ke rumah Beliau. 

 
1087. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Terus? 

 
1088. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Kurang lebih 10 menit kemudian datang 2 orang membawa tas 
plastik berisi baju. 

 
1089. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Bapak kenal dengan 2 orang itu? 

 
1090. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Saya tidak tahu Pak. 

 
1091. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Tidak tahu. 

 
1092. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Tidak tahu. 

 
1093. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Isinya apa plastik itu? 
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1094. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 

 Isinya baju. 
 
1095. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Ya baju koko tadi? 

 
1096. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Ya baju koko itu Pak. 
 

1097. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Terus? 

 
1098. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

  
 Dan langsung Pak Iskandar sendiri memberikan kepada saya. Ini 
Pak Alim, baju, bisa untuk pakai sholat-sholat, dan saya dikasih topi. 

 
1099. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Topi, topi itu peci itu ya? 

 
1100. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Ya topi pad, itu ya. 

 
1101. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Terus?   
 

1102. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
 Mereknya GM. 
 

1103. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 GM. 
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1104. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
 Dengan barang tersebut  Pak Hakim Yang Mulia, ini terus terang 
menyuruh saya untuk memilih nomor 3. 
 

1105. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Yang menyuruh Pak Iskandar? 

 
1106. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 

 
 Intinya menyuruh saya memilih nomor 3, demikian Pak Hakim yang 
saya ingin jelaskan. 

 
1107. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Terus? 
 

1108. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
 Lalu saya pulang. 

 
1109. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 

 
 Bapak tahu Pak Iskandar itu kok bisa ngasih itu dari mana ya kira-
kira itu 

 
1110. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
  Itu yang saya kurang tahu. 
 
1111. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Kurang tahu. Dia dikampung sebagai apa sih, Pak? 
 
1112. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
  Tim sukses JM. 
 
1113. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh tim sukses, tingkat Kabupaten itu ya. 
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1114. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
  Tim sukses JM kabupaten, Pak. 
 
1115. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Tim sukses kabupaten. Terus apalagi? Ada orangnya disini, ya Pak 
Iskandar? Ada. Siap-siap Pak Iskandar, ya. Oke. Cukup? 

 
1116. SAKSI DARI PEMOHON: SALIM 
 
  Cukup, Pak. Terima kasih, Pak Hakim. 
 
1117. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Sekarang ini dari Saksi Pemohon sudah 16 ini. Pihak Terkait cuma 
8, ya Saksinya ya? Berapa Pihak Terkait? Saksinya berapa, Pak? 

 
1118. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: SAMSUL HUDA  
 

Ada 19, Yang Mulia. Mohon diizinkan apabila sejumlah Saksi yang 
diajukan Pemohon sejumlah demikian banyak, kami hanya menyiapkan 
Saksi-saksi sesuai dengan dalil yang diajukan oleh Pemohon. Tapi kalau 
faktanya di pembuktian nanti ada yang diluar dalil, tentu kami akan 
kesulitan Yang Mulia. Untuk proporsional kami mohon dengan proporsi 
yang sama kami juga diberi kesempatan yang sama untuk mengajukan 
(….) 

 
1119. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya, kan harus tidak hari ini.  
 
1120. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
  Silakan dipanggil saja. 
 
1121. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Panggil saja, saya panggil.  
 
1122. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: SAMSUL HUDA  
 
  Ya. 
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1123. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
  Yang Saudara seleksi sendiri siapa itu 
 
1124. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Yang terutama kalau bisa itu yang sudah dijelaskan oleh Saksi-
Saksi mereka itu. Coba, Bapak panggil sendiri suruh maju. Saya 
sumpahnya dulu. 

 
1125. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: SAMSUL HUDA  
 

Baik, Yang Mulia. Pak Mustamin, Pak Iskandar, Edi, Junaidi, Abdul 
Haris, Ir. Armawan Jaya, Mustakim, Mustari Dahlan, Drs. Arif, Dedi 
Darsani, Mahmud Abdullah, Rasidi, Budi Santoso, Manaungi, Syahril, Andi 
Rusni, M. Yamin, Wirawan dan Umar Idris. Semua sudah siap semua, 
Yang Mulia. 

 
1126. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Ya, oke. 2 shaf, Pak. Kaya shalat itu kan pakai shaf. Oke, semua 
beragama Islam ya Pak? Akan disumpah menurut Agama Islam tirukan 
saya. 

  Bismilahirrahmanirrahim 
Demi Allah saya bersumpah, sebagai Saksi, akan menerangkan 

yang sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Oke, cukup. Silakan 
duduk. 

 
1127. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 
  Kembali ke tempat.  
 
1128. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Mudah-mudahan bisa sampai 16 ini. Tapi tinggal 20 menit, ini ya? 
Ini  paling relevan terakhir ini, yang masih hangat adalah yang Mustamin. 
Pak Iskadar siap-siap karena yang lain seperti siapa? (....) 

 
1129. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: SAMSUL HUDA  
 
  Kepala dinas kesehatan tadi juga disebut. 
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1130. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Oke. Ini lebih dulu Pak Mustamin. Silakan Pak Mustamin terangkan. 
Tadi Bapak disebut-sebut memberi baju kepada Miasih dan Dayib. 

 
1131. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTAMIN 
 
  Assalamualaikum wr.wb 

 Bapak Hakim Yang Mulia, betul saya memberi baju sama Paman 
saya yang bernama Miasih alias Ahma Sanim, dengan Muhammad Tayib 
pada tanggal 16.  

 
1132. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya, terus? 
 
1133. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTAMIN 
 

Waktu saya panggil Beliau di depan rumah saya, saya bilang 
mampir Paman, mau dikasih apa saya disuruh mampir gitu. Terutama 
Miasih ini Ahmad Sanin ini Pak.  

 
1134. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya, Ahmad Sanim ini ya. Terus? 
 
1135. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTAMIN 
 

Terus sampai dirumah enggak ada orang lain. Cuma berdua, 
bertiga sama istri saya. Terus Pak, saya bilang kira-kira apa nanti yang 
kita dukung Paman? Saya ngomong gitu. Oh masalah itu, nanti di dalam 
bilik baru saya tahu. Oh bagus kalau begitu Pak.  

Setelah itu Pak dia minta balik pulang. Kalau begitu saya pamit 
pulang kalau enggak ada pemberian dari kamu. Oh mau diberikan baju 
koko untuk shalat? Mau, Terima kasih, di bilang begitu, Pak.  

 
1136. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Terus baju kokonya itu betul bertuliskan JM itu? 
 
1137. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTAMIN 
 
  Betul, Pak.  
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1138. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oke. Kepada Pak Tayeb juga begitu? 
 
1139. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTAMIN 
 
  Mereknya itu JM, Pak.  
 
1140. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Mereknya JM. Merek itu biasanya di leherkan? 
 
1141. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTAMIN 
  
  Ya, betul Pak.  
 
1142. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Ya, mereknya di leher JM. Tulisannya hanya di situ? Yang lainnya 
tidak ada? 

 
1143. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTAMIN 
 
  Cuma hanya di situ, Pak.  
 
1144. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Bapak memperoleh baju ini dari mana? 
 
1145. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTAMIN 
 
  Saya memperoleh baju itu saat deklarasi di Kratuk. 
 
1146. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Deklarasinya JM? 
 
1147. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTAMIN 
 
  Deklarasinya JM, betul, Pak. 
 
1148. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ok. Cukup, terima kasih, Pak Mustamin. 
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1149. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTAMIN 
 
  Terima kasih.  
 
1150. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Sekarang, Pak Iskandar. Silakan, Pak Iskandar. 
  
1151. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ISKANDAR 
 
  Assalammualaikum wr. wb. 
 
1152. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Itu tadi kaitannya dengan .., Siapa? Pak Salim, ya? 
 
1153. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ISKANDAR 
 
  Salim. 
 
1154. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya, bagaimana Bapak? 
 
1155. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ISKANDAR 
 

Bapak Hakim Yang Mulia. Kaitan dengan Pak Salim, benar saya 
memberikan sebuah baju koko di rumah saya, tepat sekitar pukul 24.00. 

 
1156. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, jam 12 malam, ya? 
 
1157. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ISKANDAR 
 

Ya, karena beliau ada lewat dan berhenti di depan rumah saya. 
Kemudian saya bilang, “Mari Pak, ke rumah saja. Mau ke mana?”. Beliau 
bilang, “saya mau mencari rokok, rokok saya habis”. Baru setelah kita 
ngobrol sebentar .., karena Pak Salim ini tetangga saya. 

 
1158. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Iya. 
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1159. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ISKANDAR 
 

Tetangga, maka saya berikan satu buah baju koko. “Ini rejeki, 
untuk Bapak sholat”, itu saya katakan. Saya tidak pernah menyebut, 
untuk memilih pasangan nomor 1, ataupun pasangan nomor 3. 

 
1160. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Tapi bajunya mereknya JM itu, ya? 
 
1161. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ISKANDAR 
 
  Ya. Ada tertulis, “ S dan I by JM”. 
 
1162. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Oh, “S dan I by JM”. Bapak memperoleh baju ini ketika deklarasi 
sama, dengan Pak Mustamin? Atau yang lain? 

 
1163. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ISKANDAR 
 

Ya, persis pada sehari sebelum puasa, menjelang Ashar, pas 
tanjakan menuju ke Keratuk. 

 
1164. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya. Ok. Cukup ya? 
 
 
1165. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ISKANDAR 
 
  Ya. 
 
1166. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Terima kasih, Pak Iskandar. Sekarang, Saudara Edi. Mana Saudara 
Edi? Dimatikan dulu miknya. Biar yang satu saja yang hidup. Silakan, Pak 
Edi. 

 
1167. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Bismillahirrohmanirrohim, Assalammualaikum wr. wb. 
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1168. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Waalaikumsalam. 
 
1169. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Terima kasih, Bapak Hakim Yang Mulia. Memang saya diklaim. 
 
1170. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Di (…)? 
 
1171. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
  
  Diklaim. 
 
1172. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Diklaim, begitu? 
 
1173. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Diklaim, Pak. 
 
1174. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Dituduh, begitu ya? 
 
1175. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Ya, dituduh. 
 
1176. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, begitu. 
 
1177. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Telah memberikan beras kepada Agus Rahmat. Atau .., 
 
1178. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Terus kenapa? 
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1179. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Pada Agus Rahmat. 
 
1180. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya. 
 
1181. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 

Dengan, seberat 2 kg. Di samping itu, saya diklaim juga, 
memberikan topi.  

 
1182. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Benar itu, Bapak memberi topi? 
 
1183. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 

Memang benar, Pak. Saya memberikan topi, tapi saya memberikan 
topi itu sekitar tanggal 12, Pak. 

 
1184. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  12 Agustus? 
 
1185. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Ya. 
 
1186. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Sesudah Pemilu, berarti ya? 
 
1187. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Sebelum, Pak. Sebelum. 
 
1188. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Oh, sebelum Pemilu. Terus, itu waktu kampanye? Masih 
kampanye? 
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1189. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Masih kampanye, Pak. 
 
1190. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Masih kampanye. Kalau berasnya diberikan, betul? 
 
1191. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Kalau berasnya saya berikan tepat tanggal 16. 
 
1192. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  16. 
 
1193. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Setelah, sepulang dia dari pabrik. 
 
1194. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, ya. Itu, beras itu berasnya JM? 
 
1195. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Beras itu, beras saya sendiri, Pak. 
 
1196. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, beras Bapak? 
 
1197. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Saya. Beras saya. 
 
1198. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Kok dikasih-kasihkan? 
 
1199. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Namanya bulan puasa, Pak. 
 



 136

1200. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, begitu ya? 
 
1201. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Jadi perlu kita (…) 
 
1202. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Sedekah berarti? 
 
1203. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Ya, bersedekah. 
 
1204. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya, ya, ya. Mulia sekali Bapak ini, ya? 
 
1205. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Memang, Pak. Kita perlu .., apa istilahnya? Bagi-bagi rejeki. 
 
1206. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, ya lah. Ya. Siapa saja yang diberi Bapak? 
 
1207. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Cuma Pak Agus Rahmat saja. 
 
1208. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Cukup, Pak, ya. 
 
1209. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: EDI 
 
  Cukup. 
 
1210. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Terus, ini Pak Kepala Dinas Kesehatan mana? Tadi yang disebut-
sebut tadi? bagaimana Pak Kepala Dinas? 
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1211. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 
  Assalammualaikum wr. wb. 
 
1212. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Waalaikumsalam wr. wb. 
 
1213. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 

Yang Mulia Bapak Hakim. Seperti yang dijelaskan oleh saksi, bahwa 
saya dituduh telah mengarahkan kepada calon tertentu, yang disebutkan 
tadi. Dengan ini saya menyangkalnya, Pak.  

 
1214. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Ya, betul ndak? Katanya Bapak mengumpul-ngumpulkan kepala-
kepala Puskesmas di Aula Dinas Kesehatan, untuk diarahkan supaya 
nyoblos JM. Benar tidak itu? 

 
1215. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 

Pertemuan tanggal 4 Agustus itu, biasa kita melakukan rapat 
koordinasi setiap bulan. 

 
1216. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Setiap bulan rutin, Bapak menyelenggarakan pertemuan itu? 
 
1217. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 

Kadang-kadang selang satu bulan, kadang-kadang biasanya kita 
kalau ada hal-hal yang spesifik yang harus saya sampaikan, saya biasanya 
laksanakan. 

 
1218. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Kalau pertemuan itu rutin, gak masalah. Yang masalah, katanya di 
sela-sela keterangan Bapak itu, mengarahkan supaya nyoblos JM. Itu, 
bagaimana itu? 
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1219. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 
  Tidak benar, Pak Hakim. 
 
1220. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Tidak benar. Yang benar bagaimana? Yang benar? 
 
1221. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 

Yang benar adalah, saya mengharapkan  pada semua Kepala 
Puskesmas untuk menjaga netralitas sebagaimana edaran yang 
disampaikan oleh sekretaris daerah kemudian hal itu (…) 

 
1222. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Katanya juga Bapak sebagai Kepala Dinas sering apa datang ke JM 
Center apa itu to. Tadi kan ada juga yang menerangkan begitu, 
bagaimana? 

 
1223. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 
  Saya tidak pernah datang ke JM Center. 
 
1224. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Benar itu? 
 
1225. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 

Benar. Dan apabila yang bersangkutan tetap menyampaikan nama 
saya, maka saya akan tuntut balik. 

 
1226. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Silakan saja, itu hak Bapak itu. 
 
1227. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
  

Kemudian, Baik Pak Hakim. Jadi yang saya sampaikan dalam rapat 
koordinasi itu adalah yang berkaitan dengan disiplin pegawai negeri sipil 
kemudian strategi-strategi dalam pencapaian program. Kemudian kami 
juga melihat ada friksi-friksi di lapangan oleh karena itu kami perlu 
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memanggil mereka semua untuk menjaga netralitas sebagai pegawai 
negeri sipil. 

 
1228. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Kalau kaitannya dengan itu Pak pengobatan gratis untuk 
kepentingan JM tadi bagaimana itu? Penjelasan Bapak apa itu? 

 
1229. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 

Kami tidak pernah dari Dinas Kesehatan melakukan pengobatan 
gratis biasanya kepala puskesmas, tetapi pada saat tersebut kami ketahui 
tidak pernah dilakukan, kecuali misalnya ada moment-moment tertentu 
hari kesehatan nasional atau kegiatan-kegiatan yang lainnya. 

 
1230. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Oke, apalagi yang Bapak ingin terangkan supaya kami yakin, yang 
benar ini Bapak apa Saksi Pemohon ini? 

 
1231. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 

Yang perlu saya jelaskan Pak Hakim. Bahwa di lapangan memang 
terjadi ketegangan-ketegangan yaitu saling intimidasi kami merasa 
penting untuk mengumpulkan mereka semua karena ini terkait kepada 
pelayanan masyarakat karena ada juga teman-teman yang sampai tidak 
berani untuk ke luar imunisasi atau melakukan pelayanan, karena 
intimidasi (…) 

 
1232. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Bagaimana Bapak bisa tahu ada intimidasi-intimidasi itu? 
 
1233. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 
  Dari laporan-laporan. 
 
1234. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, dari laporan? 
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1235. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 

Oleh karena sifatnya laporan yang kadang-kadang sulit dibuktikan 
saya panggil semuanya untuk bersikap netral saja dan fokus kepada 
kegiatan atau tugas pokok fungsi mereka masing-masing. 

 
1236. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya, terima kasih Pak. 
 
1237. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: DIDI DARSANI APT 
 
  Terima kasih. 
 
1238. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Selanjutnya Saudara Junaidi, SPT ini. Ini malah belum ada 
keterangan ini, Junaidi mau menerangkan apa Pak Junaidi? 

 
1239. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 

Terima kasih, Pak Hakim Yang Mulia. Yang ingin saya jelaskan 
tentang adanya mie instan di atas sebuah kendaraan pick up yang 
kebetulan saya mengendarainya. 

 
1240. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Itu Bapak yang betul bagaimana? Memang ada mie instan itu? 
 
1241. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 

Yang saya alami Pak, pertama saya bukan supirnya, dan yang 
kedua saya kebetulan ada di situ, dan memang betul kendaraan itu akan 
membawa mie instan (…) 

 
1242. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Rokok. 
 
1243. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Rokok pakai tim relawan desa dari tingkat kecamatan. 
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1244. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, tim JM ya? 
 
1245. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Ya. 
 
1246. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Terus? 
 
1247. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Itu saja, Pak. 
 
1248. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Bapak ikut membagi-bagikan? 
 
1249. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 

Belum sempat membagikan, belum turun dari kendaraan sudah 
didatangi. 

 
1250. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Yang datangi siapa? 
 
1251. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Ada tim dari…, apa ada orang yang tidak kami anu Pak di situ (…) 
 
1252. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Tidak dikenal? 
 
1253. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 

Ya, cukup ramai di situ jadi kondisinya mie itu belum sempat 
diturunkan sudah diambil sebagai barang bukti setelah datang PL Panwas 
(…) 
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1254. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Itu sebenarnya kalau menurut rencana, menurut Bapak mau 
dibawa ke mana itu? 

 
1255. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 

Kalau menurut rencana itu Pak untuk tim relawan yang akan 
melakukan ronda malam. 

 
1256. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, relawan dari JM yang akan ronda malam? 
 
1257. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Ya, Pak. 
 
1258. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Jadi sasarannya relawan bukan masyarakat? 
 
1259. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Bukan masyarakat Pak. 
 
1260. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Terus, waktu itu Bapak belum sempat membagikan kepada relawan 
sudah diambil oleh orang-orang tertentu? 

 
1261. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Sekelompok orang ya. 
 
1262. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Yang Bapak tidak kenal? 
 
1263. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Ya, Pak. 
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1264. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Terus dilaporkan ke Panwaslu ndak? 
 
1265. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 

Dilaporkan Pak dipanggil PL nya atas dari hasil PL nya mengatakan 
bahwa ini adalah salah, yang benar adalah biar 3 trek yang penting 
diambil sendiri ke sana. Terus ditanya sama supirnya itu Pak kebetulan 
saya tidak komentari apa-apa. 

Ditanya bagimana kalau memang posisi ini salah bagaimana kita 
melakukan penyelesaiannya, oh, bawa pulang saja akhirnya selesai Pak. 

 
1266. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Dan dibawa pulang? 
 
1267. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Tidak dibawa pulang karena di situ terjadi keributan. 
 
1268. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, begitu? 
 
1269. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Dari perkelahian akhirnya di (…) 
 
1270. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ditinggal saja itu? 
 
1271. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 

Ditinggalkan kita berangkat dan disuruh pulang, Pak dengan 
kendaraan itu. 

 
1272. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oke, cukup Pak? 
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1273. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: JUNAIDI 
 
  Cukup, Pak, terima kasih Pak. 
 
1274. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Ini Lalu Arti, mana Lalu Arti? Tim, salah satu timses pasangan JM-
Aras bernama Lalu Arti membawa 1 kotak, ini Abdul Haris namanya ya? 

 
1275. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 
  Ya, Pak. 
 
1276. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Mau menerangkan Lalu Arti itu?  
 
1277. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 

Ya. 
 
1278. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Gimana keterangannya? 
 
1279. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 
  Assalamualaikum wr. wb. Majelis Yang Mulia. 
 
1280. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Walaikumsalam, silakan? 
 
1281. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 

Terima kasih, atas kesempatan yang diberikan kepada saya. Saya 
waktu itu melakukan keliling mengontrol setiap kelompok-kelompok yang 
ada di desa saya.  

 
1282. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
  
  Kelompok apa itu yang (….) 
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1283. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 

Kelompok-kelompok pemuda yang sedang berkumpul melakukan 
perondaan di poskonya masing-masing, Pak. Kebetulan saya jabatan saya 
adalah kepala desa. 

 
1284. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Kepala desa, ya? 
 
1285. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 

Ya. Jadi tugas saya mengontrol warga-warga yang sedang 
melakukan ronda. Ada di setiap-tiap TPS juga saya kunjungi TPS yang 
kekurangan jajan saya belikan jajan ala kadarnya, Limnasnya juga. 

 
1286. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Itu setiap hari Bapak begitu itu. 
 
1287. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
  

 Tidak, Pak. Hanya pada malam kejadian saja. Agar mereka tetap 
melakukan penjagaan untuk menjaga situasi tetap kondusif pada malam 
itu saja, Pak. 

 
1288. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Lalu apa, ada kejadian apa? 
 
1289. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 

Ada kejadian pembagian mie katanya. Jadi mie itu saya berikan 
atas permintaan warga yang sedang melakukan perondaan di poskonya 
masing-masing. Itu di poskonya PT. Maya. 

 
1290. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Itu berapa bungkus Saudara bagi? 
 
1291. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 
  Itu hanya satu kotak, Pak. 
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1292. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Isinya 40 itu ya? 
 
1293. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 
  Ya. 
 
1294. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Katanya Bapak mengarahkan supaya memilih calon nomor 3? 
 
1295. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 

Oh tidak pernah Pak. Jadi saya antar mie saya tekankan kepada 
warga untuk tetap menjaga situasi aman, kondusif (….) 

 
1296. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Itu habis dibagikan mie itu, waktu itu? 
 
1297. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 
  Itu yang dimakan sama yang meronda, Pak. 
 
1298. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Bukan, artinya Bapak membawa kotak mie instant. Itu Bapak 
selesai membagikan seluruh satu kotak itu selesai semua? 

 
1299. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 
  Saya tinggal langsung, Pak. 
 
1300. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh tinggal saja. Ditinggalnya dimana? 
 
1301. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 
  Di pos rondanya. 
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1302. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Pos ronda kampung apa? 
 
1303. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 
  Kampung PT. Maya Dusun Stober. 
 
1304. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  PT Maya. Dusun Stober. Itu yang ada di situ di posko itu siapa? 
 
1305. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 

Saya tidak tahu apakah itu tim JM, apakah itu Tim Annur yang 
penting warga saya sedang melakukan perondaan.  

 
1306. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oke, cukup Bapak? 
 
1307. SAKSI PIHAK TERKAIT : ABDUL HARIS 
 
  Cukup, Pak.  
 
1308. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Oke, sekarang Ir. Armawan Jaya. Camat Lape ini. Ini Pak Camat 
ini, bagaimana Pak Camat mau menerangkan apa ini Pak Camat? 

 
1309. SAKSI PIHAK TERKAIT :  ARMAWAN JAYA 
 
  Assalamualaikum wr.wb 

 Bapak Hakim Yang Mulia, melalui kesempatan ini kami ingin 
memberikan keterangan atas tuduhan dari (….) 

 
1310. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Sosialisasi, ya? 
 
1311. SAKSI PIHAK TERKAIT :  ARMAWAN JAYA 
 
  Ya, betul, Pak. 
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1312. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Gimana, Bapak? 
 
1313. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 

Bahwa kami dituduh sering melakukan siosialisasi. Jadi kegiatan 
sosialisasi itu memang merupakan tanggung jawab kami, Pak. Selaku 
pemerintah dalam rangka memberikan (….) 

 
1314. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Sebentar, sosialisasi apa ini? Sosialisasi apa? Yang disosialisasikan 
itu apa? 

 
1315. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 

Yang disosialisasikan yang jelas ini materinya, tentang, ini kalau 
dibilang kami pemerintah itu masalah demokrasi, Pak. Penggunaan hak 
suara. Sedangkan bersama teman lain yaitu pelaksana atau 
penyelenggara di tingkat kecamatan yaitu PPK, jelas, mereka menjelaskan 
bagaimana teknik-tekniknya.  

 
1316. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Jadi Bapak melakukan sosialisasi itu dengan PPK? 
 
1317. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 

Terkadang bersama PPK, terkadang kami sendiri di bidang 
pemerintah ini turun ke desa-desa atau ke dusun atau memanfaatkan 
moment (...) 

 
1318. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Selama Agustus ini berapa kali? 
 
1319. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA  
 
  Selama Agustus terus terang tidak pernah, Pak.  
 
1320. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
   Tidak pernah. Yang Bapak lakukan bulan apa? 



149 
 

 
1321. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 
  Yang kami lakukan menjelang Pilakada putaran pertama, Pak. 
 
1322. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Berarti kira-kira bulan Mei atau bulan Juni gitu ya? Berapa kali satu 
bulan di bulan Juni itu? 

 
1323. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 

Kami tidak ingat lagi, Pak. Yang jelas tingkat kecamatan itu pernah 
kami mengundang ke tujuh tim sukses dari pada kandidat di kantor 
camat. Itu pernah kami undang.  

 
1324. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Itu tanggal berapa, Pak? Bapak ingat? 
 
1325. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 
  Saya tidak ingat lagi.  
 
1326. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Tidak ingat. Lalu berapa kali yang lain kapan lagi? 
 
1327. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 

Yang lainnya terus terang Pak karena kami di kecamatan itu selalu 
menggunakan moment dimana seperti di pesta perkawinan, sunat, Maulid 
kami tetap menyampaikan kepada masyarakat dan menghimbau untuk 
tetap menggunakan hak pilih. Dan tetap menjaga kondusifitas wilayah. 

 
1328. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Jadi kalau katanya sosialisasi untuk nyoblos ini calon tertentu 
misalnya nomor 3 benar enggak itu? 

 
1329. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 

Oh itu tidak benar, Pak. Justru mohon maaf boleh saya 
menjelaskan lagi, Pak.  
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1330. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya, silakan. 
 
1331. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 

Selama Pemilukada 2010 ini di Kabupaten Sumbawa Pak, 
khususnya di Kecamatan Lape, satu-satunya calon yang pernah mampir di 
tempat kami ini dirumah dinas camat Lape pasca kampanye hanya calon 
nomor 1 saja Pak. Terus terang beliau hadir. Kami berpelukan tidak ada 
perjanjian apa-apa karena beliau adalah tamu terhormat kami. Meskipun 
demikian karena Beliau hadir bersama timnya pada saat itu yang mungkin 
sampai ratusan orang, tidak masuk sampai  dalam rumah tapi beliau 
bersama istri dan pendukung lainnya karena itu adalah keluarga kami 
juga. Karena secara psikologis dan sosial setiap kandidat yang masuk di 
rumah Camat itu sebenarnya. Mereka itu sudah mendapat dukungan yang 
bagus itu sementara pemahaman yang ada di masyarakat. 

 
1332. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Itu kesimpulan. Ndak boleh kesimpulan. Yang mau saya tanyakan 
ini, kalau JM pernah datang ke rumah Bapak? 

 
1333. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 

JM dan calon-calon lain sebelum putaran kedua ini dan sampai 
putaran kedua tidak ada pernah.  

 
1334. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Kalau kumpul-kumpul orang membahas tentang pemenangan JM 
atau calon yang lain? 

 
1335. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 
  Kalau kami tidak pernah Pak. 
 
1336. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Tidak pernah. Cukup? 
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1337. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 
  Masih sedikit Pak. 
  
1338. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Apa itu? 
 
1339. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 

Sebagai akhir. Kalaupun ini kami dituduhkan merugikan pasangan 
lain, terus terang di Kecamatan Lape perolehan suara Anur pada putaran 
ke 2 itu. Jauh unggul signifikan sekali dari pada…., maaf, perolehan suara 
Anur (…) 

 
1340. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Bapak ingat jumlahnya berapa di Kecamatan. 
 
1341. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 
  Tidak ingat Pak. 
 
1342. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh tidak ingat, tapi yang jelas menang gitu ya? 
 
1343. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 
  Menang di atas 800 suara. 
 
1344. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oke, cukup kalau JM dapat berapa? 
 
1345. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 
  JM kurang tahu, kurang ingat begitu Pak. 
 
1346. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Oke, yang di ingat-ingat Anur saja. Karena yang mampir ke rumah 
dinas itu ya Pak ya? 
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1347. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 
  Betul Pak. 
 
1348. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oke, cukup Pak. 
 
1349. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARMAWAN JAYA 
 
  Terima kasih. 
 
1350. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Terima kasih Pak. Pak Mustakim, S., P.D. Pak Mustakim, Pak 
Mustakim ini pegawai apa?  

 
1351. SAKSI PIHAK TERKAIT : MUSTAKIM  
 
  Ya Pak, saya Pegawai Negeri. 
 
1352. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Terus mau, menerangkan apa Bapak? 
 
1353. SAKSI PIHAK TERKAIT : MUSTAKIM  
 
  Sebelumnya saya menyampaikan. 
  Assalammualaikum Wr. Wb. 
 
1354. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Wa’alaikumsalam wr. wb 
 
1355. SAKSI PIHAK TERKAIT : MUSTAKIM  
 

Bapak Hakim Yang Mulia, sesuai dengan tuduhan yang di berikan 
kepada kami bahwa. Kami di tuduh mengumpulkan masa demi 
kemenangan JM. 

 
1356. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Benar ndak itu? 
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1357. SAKSI PIHAK TERKAIT : MUSTAKIM  
 
  Menurut kami, kami tidak pernah melakukan itu. 
 
1358. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh bahkan tidak pernah melakukan? 
 
1359. SAKSI PIHAK TERKAIT : MUSTAKIM  
 

Saya tidak pernah melakukan mengumpulkan masyarakat, 
mengarahkan masyarakat supaya memenangkan (…) 

 
1360. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  JM. 
 
1361. SAKSI PIHAK TERKAIT : MUSTAKIM  
 
  Ya JM ataupun kandidat lainnya Pak, saya tidak tahu. 
 
1362. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Terus kalau yang benar bagaimana, apa pernah ada kumpul-
kumpul yang diketahui oleh orang begitu? 

 
1363. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 

Setahu saya, saya tidak pernah melakukan atau mengumpul-
umpulkan orang Pak. 

 
1364. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Tidak pernah ya? 
 
1365. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 
  Tidak pernah Pak. 
 
1366. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Jadi tuduhan itu tidak benar ya? 
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1367. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 
  Tidak benar. 
 
1368. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Yang benar bagaimana Bapak? 
 
1369. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 

Yang benar saya selaku Kepala Sekolah hanya fokus kepada tugas 
pokok saya. 

 
1370. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oke, ya-ya. Cukup ya? 
 
1371. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 
  Terima kasih. 
 
1372. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Terima kasih kembali, Pak Mustari Dahlan, ini Kepala Pemadam 
Kebakaran. Ini Pihak Terkait ini Saksinya orang penting-penting semua ini. 
Kepala Dinas, Kepala Damkar. Silakan Pak Kepala Damkar. 

 
1373. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 
  Assalammualaikum Wr. Wb. 
 
1374. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Wa’alaikumsalam. 
 
1375. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 

Yang terhormat Yang Mulia, apa yang di tuduhkan terhadap saya 
itu adalah tidak benar. Saya pada waktu itu menginstruksikan kepada 
anggota untuk mengamankan siaga. Karena kami di Pemadam adalah tim 
siaga Pak Hakim. Jadi saya katakan di situ bahwa kita ini sebentar lagi 
Apel Bendera, 17 kita siap-siap siaga berangkat apel. Jadi tidak benar 
kalau di tuduhkan saya mengarahkan salah satu kandidat, saya Cuma (…) 
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1376. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Katanya Bapak menginstruksikan anggota supaya mendukung JM. 
 
1377. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 

Tidak benar itu Pak Hakim. Yang saya instruksikan adalah dalam 
rangka siaga untuk menghadapkan Pilkada ini, jadi saya di sana dalam 
rangka, apa namanya itu, sesuai dengan surat edaran Bupati mengenai 
neterallitas Pegawai Negeri Sipil. 

 
1378. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Itu Bapak menginstruksikan pakai surat apa pakai lisan? 
 
1379. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
  
  Oh pakai lisan, pakai lisan di aula. 
 
1380. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Dengan cara apel begitu? 
 
1381. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 

Enggak, kita kumpulkan karena kita akan berangkat apel upacara 
tanggal 17. 

 
1382. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh karena mau ada upacara, itu malam hari atau pagi hari?  
 
1383. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 
  Pagi hari jam 08.00 WIB. 
 
1384. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Jam 08.00 WIB, di kumpulkan di mana? 
 
1385. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 
  Di aula. 
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1386. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Aula Damkar? 
 
1387. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 
  Aula Damkar. 
 
1388. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Oke. Bapak waktu itu menginstruksikan kepada anggota apa saja 
yang di intruksikan selain(…) 

 
1389. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 
  Untuk siap siaga membawa kendaraan di tempat upacara. 
 
1390. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oke, cukup? 
 
1391. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MUSTARI DAHLAN 
 
  Cukup. 
 
1392. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Sekarang Arif, M. S.I. ini Ketua Rukun Keluarga Bima Dompu. 
Silakan Pak Arif. 

 
1393. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Ya terima kasih Bapak Hakim Yang Mulia. 
 
1394. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya. 
 
1395. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Assalammualaikum wr. wb. 

 Membaca apa yang di tuduhkan kepada kami terkait nama kami. 
Bunyinya adalah rapat RKBB 8 Agustus 2010 di A. Majid, S.Sos. Kelurahan 
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Brang Biji, Drs. Arifin, M.Si. untuk memenangkan calon Drs. H. Jamalludin 
Malik dan Drs .(…) 

 
1396. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya itu tulisannya Pemohon ya? 
 
1397. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Ya. 
 
1398. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Lalu yang benar menurut Bapak bagaimana. Ini benar terjadi 
Bapak mengumpulkan di situ? 

 
1399. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF   
 
  Salah. 
 
1400. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Salah yang benar bagaimana? 
 
1401. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Salah, tidak ada rapat. 
 
1402. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Tidak ada rapat. 
 
1403. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Tidak ada rapat  
 
1404. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Yang ada? 
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1405. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 

Kalau pada hari itu, kegiatan itu adalah arisan dan pengajian rutin 
rukun Keluarga Bima Dompu sebagai mana dilaksanakan, jauh sebelum 
itu. 

 
1406. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh. 
 
1407. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Tiap awal bulan Pak Hakim. 
 
1408. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Selalu di situ Pak? 
 
1409. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Tidak bergiliran kepada rumah yang mendapat arisan. 
 
1410. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh begitu. 
 
1411. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Itu kesepakatan, kami Rukun Keluarga Bima Dompu Komunal. 
 
1412. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Katanya Bapak di…., ya kalau pengajian bisa jadi setiap bulan gitu 
ya? 

 
1413. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Ya. 
 
1414. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Tapi katanya Bapak mengajak memenangkan calon JM benar ndak 
itu? 
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1415. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Ini tanggal 8 Agustus tidak ada kami mengajukan. 
 
1416. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Tidak ada ya? 
 
1417. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Tidak ada. 
 
1418. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Karena (…) 
 
1419. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Kami sudah sumpah Pak Hakim. 
 
1420. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya, Iyalah. Pemilihan tanggal berapa? 
 
1421. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Tanggal 19 Agustus. 
 
1422. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  19 Agustus. Kan masih belum ini. 
 
1423. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Masih belum. 
 
1424. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya. Tidak ngajak-ngajak, benar itu ya? 
 
1425. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Tidak mengajak. 
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1426. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh betul. 
 
1427. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 
  Jadi kalau bisa kami tambahkan. 
 
1428. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Apa itu? 
 
1429. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF  
 

Yang waktu arisan ini adalah Ibu-Ibu yang beperan membagi looter 
itu sehingga diketahui siapa yang dapat. 

 
1430. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Kalau yang ceramah siapa, Bapak? 
 
1431. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF   
 
  Yang ceramah bukan 
 
1432. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Siapa Pak? 
 
1433. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF   
 

Yang ceramah itu hari itu tidak ceramah tapi pembacaan surat 
yasin karena menjelang puasa kami hanya duduk saja 

  
1434. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Enggak ada pidato-pidato enggak ada? 
 
1435. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF   
 

Nah, oleh protokol mempersilahkan kepada kami sebagai ketua 
RKPD untuk memberikan sambutan 
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1436. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
 Sambutan  
 
1437. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF   
  

 Sambutan sebagaimana biasa, kami berterima kasih kepada yang 
datang kepada yang punya rumah yang menyediakan konsumsi.  

 
1438. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Dan lain-lain 
 
1439. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF   
 
  Dan lain-lain, kemudian 
 
1440. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Kalau pengarahan enggak ada ya? 
 
1441. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF   
 
  Tidak ada 
 
1442. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Benar ya? 
 
1443. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF   
 
  Benar tidak ada. 
 
1444. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ok. Cukup? 
 
1445. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARIF   
 
  Cukup. Terima kasih Pak Hakim 
 
1446. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
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Drs Didi Darsani. Apoteker, APT itu kan apoteker ya? kepala dinas, 
oh tadi sudah ya. oh sudah. Drs Mahmud Abdullah ya Sekda. Wah ini 
sekda ini. Silahkan Pak 

 
1447. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 
  Wassalamualaikum Wr.Wb 
 
1448. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Walaikumsalam 
 
1449. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 
  Terima kasih yang Mulia 
 
1450. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Apa yang Bapak ingin terangkan ini? 
 
1451. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 

Yang hanya, yang ingin kami terangkan bahwa sebelum 
pelaksanaan Pemilukada putaran pertama maupun putaran kedua kami 
pernah mengeluarkan surat Pak himbauan kepada seluruh SKPD untuk 
netralitas Pegawai Negeri Sipil. 

 
1452. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Ia itu suratnya tapi kalau di luar surat itu misalnya perbuatannya 
apa pada netral semua itu pegawai itu 

 
1453. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 
  Nah,itu (…) dalam pelaksanaannya kami, kami  tidak, tidak tahu 
 
1454. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh tidak tahu 
 
1455. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 

Yang Mulia, jelas bahwa kami di pihak sebagai Sekda 
mengeluarkan aturan  tentang pegawai negeri sipil 
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1456. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Itu betul, lalu yang ingin saya tanyakan ini tadi juga ada camat 
yang mengeluh itu, katanya tidak mendukung lalu di pindah ke Sekwan 
itu, bagiamana itu? silahkan Bapak jelaskan. 

 
1457. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 

Terima kasih yang Mulia memang kalau kasus Pak camat ini terus 
terang Pak. memang ada kasus yang dituduhkan kepada beliau ini adalah 
ilegal loging Pak 

 
1458. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh ilegal loging  
 
1459. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 

Ilegal loging, Dan barangkali nanti dari staf kami Pak yang lebih 
anu mempunyai bukti Pak, yang disampaikan kepada yang Mulia 

 
1460. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Kalau ancaman-ancaman Pak An Pak An itu tadi bagimana itu.  
 
1461. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 
  Yang mana pak?  yang mana? 
 
1462. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Supaya ketemu kalau tidak ingin di mutasi itu, bagimana? Bapak 
mengenal calon yang kedua? Gimana Bapak? 

 
1463. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 
  Yang calon kedua, kenal-kenal yang Mulia 
 
1464. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Kenal ia terus bagaimana? 
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1465. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 

Waktu itu  malah Beliau sedang melaksanakan cuti Pak. udah cuti 
Pak tidak lagi masuk kerja. 

 
1466. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Gitu, oke. Coba ini Pak mantan Camat cerita kembali yang betul. 
Silahkan 

 
1467. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 

Terima kasih yang Mulia. seperti apa yang saya sampaikan pertama 
bahwa saudara Sadik tim sukses, sekertaris tim sukses kecamatan 

  
1468. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Eh cukup, ndak yang, yang tadi yang Pak An 
 
1469. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 

Mendatangi saudara beruda ini Sadik mendatangi saya untuk 
mengajak ke rumah Pak An hal ini calon wakil Bupati untuk 
mengklarifikasi bahwa saya tadinya di tuduh tidak mendukung nomor 3 
bahkan dituduh mendukung pasangan JJ atau Jabir Johan. 

  
1470. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Ini. Ini ada satu lagi ini. Katanya mutasi Bapak ini terkaik dengan 
Ilegal Loging bagiamana yang betul itu? 

 
1471. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 

Yang Mulia, kalau kasus Ilegal Loging yang dituduhkan kepada 
saya, pada saat kasus tersebut kami sudah disidangkan. Dan, 

 
1472. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Sudah ada putusan? 
 
1473. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 

Sudah ada Putusan Hakim Pengadilan Negeri Sumbawa, 
menyatakan barang bukti tersebut dikembalikan kepada pemiliknya 
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karena tidak, bukan merupakan hasil kejahatan demikian bunyi bukan 
merupakan hasil kejahatan. Hanya melanggar Perda 26 

 
1474. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Putusan 
 
1475. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Hanya melanggar secara administratif 
 
1476. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 

Karena mengangkut tanpa izin, saya saat itu memang karena 
membeli di masyarakat, di masyarakat saya jadi tidak menebang langsung 
seperti UU 41 atau Ilegal Loging tidak terbukti bahwa saya melanggar UU 
41 Iegal Loging. 

   
1477. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Putusan itu Bapak di bebaskan berarti? 
 
1478. SAKSI DARI PEMOHON: ADAM MUHAMMAD 
 
  Saya di bebaskan hanya melanggar Perda, demikian. 
 
1479. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Cukup. Cukup. Sekarang ini Pak Mahmud gimana ini Pak Mahmud? 
 
1480. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 

Siap Pak. jadi terus terang yang Mulia karena seorang Camat 
sebagai pemimpin tokoh di dalam masyarakat Pak, satu kecamatan itu 
ada kasus seperti ini lebih-lebih yang bersangkutan sudah pernah di tahan 
Pak di  kepolisian ya tentu ini akan membawa citra Pak, dan ini jauh 
sebelum, sebelum masuk ke tahapan Pilkada.  

 
1481. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya 
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1482. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 

Jadi tidak ada kaitan Pak, tidak ada kaitan mutasi beliau ini dengan 
Pilkada. 

 
1483. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ok. Kan mutasinya menjelang Pilkada ini, dekat-dekat realisasinya. 
  
1484. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 
  Bulan sekitar bulan-bulan Maret tanggalnya berapa kris? 
 
1485. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Oh bulan Maretnya?..ok.ok nanti saya tanya. Ok. Ok cukup. Apa 
lagi yang Bapak ingin jelaskan supaya kami bisa apa namanya secara 
pasti menentukan siapa yang benar di antara 2 orang ini. Silahkan, ada 
lagi yang ingini Bapak katakan? Cukup? Pak Sekda, sudah cukup?  

 
1486. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 

Dan barangkali yang perlu kami jelaskan, bahwa mutasi Beliau ini, 
Pak Adam Muhamad ini masih sama, eselonnya masih sama Pak. Dari 
eselon 3 ke eselon 3. 

 
1487. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, gitu. Camat itu eslon 3 ya? 
 
1488. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 
  Eselon 3 Pak. 
 
1489. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oke, ya. Cukup ya? 
 
1490. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: MAHMUD ABDULLAH 
 
  Cukup Yang Mulia, terima kasih.  

Assalamualaikum wr. wb. 
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1491. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Waalaikumsalam. Pak H. Rasyidi, ini Pak asisten 2 sekda ya? 
 
1492. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: RASYIDI 
 
  Ya Pak.  
 
1493. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Gimana Pak, mau menerangkan apa ini? 
 

1494. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: RASYIDI 
 
  Terima kasih, Assalamualaikum wr. wb. 
 
1495. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Waalaikumsalam. 
 
1496. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: RASYIDI 
 

Yang Mulia Bapak Hakim, saya ingin mengklarifikasi kaitan dengan 
tuduhan asisten 2 memerintahkan seseorang untuk mengusir Saudara 
saya Edi Sofyan dari ruangan rapat. Jadi saya katakan saat ini bahwa itu 
tidak benar dan tadi juga Beliau sudah sampaikan bahwa juga tidak 
menyinggung-nyinggung nama asisten 2 mengusir dari ruangan. 

 
1497. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Itu sekretaris tadi yang disinggung-singgung oleh dia. 
 
1498. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: RASYIDI 
 
  Ya terima kasih Pak. 
 
1499. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Kalau Bapak malah kaitannya dengan penyerahan uang.., apa 
namanya, sejumlah 50 juta untuk dana bantuan sosial itu bagaimana 
klarifikasinya? 
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1500. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: RASYIDI 
 

Ya terima kasih Pak Hakim, jadi kami ingin menjelaskan bahwa 
tidak benar pasangan JM Ari Simokan ini memberikan bantuan, 
memanfaatkan dana APBD. Yang benar adalah JM selaku Bupati Sumbawa 
memberikan bantuan di Kecamatan Alas Barat sebanyak 57.500.000  (...) 

 
1501. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Untuk apa itu? 
 
1502. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: RASYIDI 
 

Kepada Sarana peribadatan. Beberapa Masjid kemudian beberapa 
TPQ. Nah, kemudian. 

 
1503. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Yang memberikan langsung Pak JM-nya sendiri apa pegawai yang 

lain? 
 
1504. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: RASYIDI 
 

Mohon maaf Pak Yang Mulia, saya waktu itu tidak hadir. Saya ingin 
menjelaskan bahwa bantuan itu ada dan resmi terdapat di dalam APBD 
Kabupaten Sumbawa setiap tahun. 

 
1505. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Ya kalau begitu yang lebih baik, nanti dilampirkan saja itu sebagai 
dokumen untuk (...) 

 
1506. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: RASYIDI 
 
  Ya Pak, terima kasih. 
 
1507. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Cukup Pak? 
 
1508. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: RASYIDI 
 
  Cukup. 
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1509. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Sekarang Pak Budi Santoso, S.Sos,. Ini terakhir, waktu sudah habis, 
kami jam 14.00 nanti mengucapkan putusan. Pak Budi Santoso mau 
menerangkan proses mekanisme mutasi pegawai katanya. Bapak ini PKD? 

 
1510. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 
  Ya Pak, selaku Kabid mutasi Pak.  
 
1511. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Kabid Mutasi. Silahkan Bapak jelaskan, terutama yang tadi disebut-
sebut. Misalnya Pak Camat ini bagaimana itu? Silahkan. 

 
1512. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 

Ya, terima kasih Bapak Hakim Yang Mulia, jadi mutasi itu adalah 
dalam rangka mengisi kekosongan jabatan. Kebetulan di Kabid Rapat dan 
Risalah DPR sedang kosong, pejabatnya pensiun dan Beliau kami tarik 
kesana. Bertolak yang menyangkut Pak Adam itu yang pertama, Beliau 
tersangkut illegal logging sehingga dalam rapat Baperzakat diambil 
keputusan bahwa Beliau harus di mutasi ke kabupaten, persoalannya 
Beliau adalah pejabat publik yang akan menjadi panutan masyarakat. 
Kemudian, mutasi dilaksanakan pada tanggal 30 Maret 2010 sedangkan 
tahapan Pilkada mulai 08 April 2010 pendaftaran calon.  

 
1513. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Tapi niat untuk mencalonkan kembali kan sudah ada, sudah 
terdengar paling tidak itu. 

 
1514. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 
  Tapi yang jelas kami mutasi (...) 
 
1515. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Iya, maka itu ndak usah dipakai sebagai argumentasi. Kalau ada 
argumentasi yang lain, silahkan. 

 
1516. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 
  Yang kedua, Pak Ishak, S.Pd Pak. 
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1517. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Gimana itu? 
 
1518. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 

Pak Ishak, S.Pd tidak benar Beliau dipecat, tetapi dimutasikan Pak, 
pada eselon yang sama 3A. Pada tanggal 27 Oktober 2007. 

 
1519. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Oh, 2007 jauh sebelumnya. 
 
1520. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 
  Ya jauh sekali Pak. 
 
1521. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Kemudian yang bersangkutan menyalahgunakan wewenang. 
 
1522. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 
  Apa itu? Menyalahgunakan wewenang. 
 
1523. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Anggaran, yang tidak bisa saya sebutkan LHP-nya tanggal (...) 
 
1524. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 
  Oh, itu sudah ada LHP? 
 
1525. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Ya. 
 
1526. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 
  Tanggal September (...) 
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1527. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Saudara Pihak Terkait, nanti dilampirkan LHP-nya. 
 
1528. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 
  Ya. 
 
1529. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 
  Cukup saya kira untuk Pak itu? Ada lagi? 
 
1530. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: BUDI SANTOSO   
 
  Cukup Pak 
 
1531. HAKIM ANGGOTA: AHMAD FADLIL SUMADI 
 

Cukup, kalau cukup ini Pak.., apa namanya, Budi Santoso yang 
terakhir dari Pihak Terkait. Nanti yang lain, Bapak Hakim mempersilahkan 
kepada Pemohon, Termohon dan Pihak Terkait untuk diperiksa secara 
teleconference atau kalau mau ke sini pun enggak jadi soal gitu ya. Di 
Universitas Mataram. Jadi untuk kali ini sudah selesai dan saya 
kembalikan kepada Bapak Ketua. 

 
1532. KETUA: ACHMAD SODIKI 
 

Ya, jadi Saudara Pemohon, Termohon dan Terkait dengan 
memperhitungkan sidang-sidang yang sangat padat dan sebagainya 
karena jam 14.00 WIB ada putusan cukup banyak ya, sehingga tidak bisa 
dilanjutkan, maka sidang ini akan dilanjutkan pada hari Rabu tanggal 15 
September jam 13.00 WIB dan untuk itu Saksi-Saksi yang belum diperiksa 
dapat diperiksa langsung lewat teleconference yang akan disediakan oleh 
Universitas Mataram ya atau datang ke sini lagi pada tanggal 15 
September itu ya. Terserah kepada Saudara karena dua-duanya akan 
diperiksa dan itulah jangan ditambah-tambah lagi karena nanti ndak 
cukup waktunya ya, ini sudah sangat ngepas untuk pemeriksaan itu. Saya 
kira begitu dan dengan demikian maka sidang saya nyatakan ditutup. 

 
 
 
 
 

 

KETUK PALU 3X

SIDANG DITUTUP PUKUL 13.20 WIB
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